

انجمن اہل حدیث

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ عَلَّمَ الْقُرْآنَ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ ۝ وَکَلَّمَ الْجَبْرَیْلَ بِالْحَقِّ الْمُرُوْبِ

جلد (POSTAL REGISTRATION NO. P.G.D.P.3) شمارہ ۵۲



ایڈیٹر: عبدالحق نقوی

نائب: قمریشی محمد فضل اللہ

سالانہ: ۵۰/- روپے
ششماہی: ۱۵/- روپے
فصلی: ۲۰/- روپے
فرضیہ: ایک روپے

The Weekly "The Quill" No. 52

دفتر تصدیر انجمن اہل حدیث

قادیان ۱۰ فروری (دسمبر) سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیؑ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی صحت کے بارے میں ہفتہ زیر اشاعت طے والی تازہ ترین اطلاع منظر سے کہ حضور پیر فرزند اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و عافیت ہیں اور ہمت اور ہمتیہ کے شکر کرنے میں ہمیں مصروف ہیں الحمد للہ اجنبی کرام التزام کیا تھا اپنے دل و جان سے مہارے آقا کی صحت و سلامتی اور آرزو اور تمہد عالمی کامیابی کیلئے ہر روز سے دعا میں جاری رہیں (باقی صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں)

۱۰ جمادی الاول ۱۴۰۹ ہجری ۱۹۸۸ء ۱۳۶۶ ش ۲۹ دسمبر ۱۹۸۸ء

میں نظامِ جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ یہ انتظار نہ کیا کریں کہ

کوئی بیماری بڑھکر اس مقام تک پہنچ جائے کہ جہاں آپریشن ضروری ہو جائے

صرف نظامِ جماعت کا فرض نہیں بلکہ ہر احمدی کا فرض ہے کہ ان چیزوں کے خلاف خود نگران بن جائے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؑ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۱ ارجاء (اکتوبر) ۱۳۶۶ ہجری بمقام مسجد فضل لندن

محترم عبدالحمید صاحب غازی لندن کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ سیدنا کلیتاً اپنی ذمہ داری پر ہدیہ تارین سے کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

جب بدیہی زور پکڑتی اور موحسین مارتی ہے تو ہر قسم کے جرائم دنیا میں اٹھنے لگتے ہیں۔ اور ان کے نتیجے میں قومیں تفرق ہو جاتی ہیں۔ بعد میں انسان کی تباہی خواہ کچھ نیا وقت بے یا تھوڑا وقت لے، وہ ایک منطقی نتیجے کے طور پر ظاہر ہوتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو روحانی معنوں میں 'نوح' کا لقب عطا فرمایا گیا وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت سے سمجھا جاسکتا ہے۔ اگرچہ حضرت نوح کے طوفان کے تعلق بھی یہی کہا جاتا ہے کہ ساری دنیا غرق ہو گئی تھی مگر جہاں تک انسانی تحقیق کا تعلق ہے یہ بات سب سے زیادہ تاریخی اور سائنسی شواہد سے ثابت ہے۔ عقل اس کو تسلیم کر سکتی ہے کہ ایک بارش کے نتیجے میں تمام دنیا کے بڑے بڑے تھیلے غرق ہو چکے ہوں اور کسی جگہ کوئی پیرناہ بچا نہ رہے۔ زمین کی اوریج نیچے، اس کا طول و عرض، اس کے نقشے کی کیفیت، یہ ساری چیزیں اس تصور کو رد کرتی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود یہ قطعی طور پر درست ہے کہ وہ دنیا جس دنیا کی طرف حضرت نوحؑ کو اور فرمائے گئے تھے اور ہو سکتا ہے کہ اس وقت انسانی آبادی وہیں تک پہنچ چکی ہو۔ اس پہلو کو ہر عقلا نامانس کے نکتہ نگاہ سے رد نہیں کیا جاسکتا کہ انسانی معاشرے کی ترقی یافتہ صورت انہی علاقوں میں کہ جہاں ملاحی زندگی تھی

نقشہ تہذیب اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور اقدس نے فرمایا: میں نے گزشتہ جمعہ یہ یہ مضمون عرض کیا تھا کہ جب بھی کوئی مسلمان سیلاب کی غیر معمولی تباہ کاریاں دیکھتا ہے تو اس کا ذہن طوفان نوح کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ اور اخباروں میں آپ کو عموماً یہ مضمون دکھائی دیتے ہیں کہ یہ خدا کا عذاب ہے جس سے بچنے کے لئے ہمیں کچھ کرنا چاہیے۔

ایک احمدی مسلمان کا ذہن صرف ہزار سال پہلے کے حضرت نوح کے واقعہ ہی کی طرف منتقل نہیں ہوتا بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب کشتی نوح کی طرف بھی منتقل ہوتا ہے جس سے پتہ چلتا ہے کہ اس زمانے کے سیلابوں کی تباہ کاریوں سے بچانے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک کشتی عطا کی گئی۔

اس کے ساتھ ہی میں نے یہ ذکر کیا تھا کہ کشتی نوح کے مخالفانہ سے پتہ چلتا ہے کہ جن سیلابوں کی تباہ کاریوں کا اس زمانے کے تعلق میں ذکر ہے وہ درحقیقت

گناہوں کے سیلاب ہیں اور مواصی کے طوفان ہیں

نوحؑ کا پیغام لے کر آئے۔ اور چونکہ وہ انسانوں کی ترقی یافتہ صورت تھی اور وہ ایک ایسی تہذیب تھی جو تمام دنیا کے انسانوں کی نمائندگی کر رہی تھی، اس لئے ان کی غرقابی کو سب دنیا کی غرقابی قرار دیا گیا۔ وہ اُنٹوں کے بیچ تھے۔ وہ ایسے لوگ تھے جن سے آئندہ تہذیبی اُمّتیں قائم ہوتی تھیں۔ ان معنوں میں خدا تعالیٰ نے ان کو تمام دنیا کے نمائندہ کے طور پر جب غرق فرمایا تو نقشہ ایسا کھینچا گویا سب دنیا غرق ہو گئی۔ لیکن جہاں تک قرآن کریم کی آیات کا تعلق ہے، واضح طور پر یہی ہے کہ جب یہ نہیں فرمایا گیا کہ تمام دنیا غرق ہو گئی۔ بالکل کی کتابوں میں تو آپ کو یہ سننے کا دوسرے تفصیلات میں یہ بات مذکور ہوگی۔ لیکن قرآن کریم نے صاف لفظوں میں کسی ایک جگہ بھی

کے چند لوگوں کو بچانے کے لئے نہیں جن کا تعلق ایک قوم سے تھا۔ بلکہ چونکہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سرکاری اور آپ کی سیادت تمام دنیا پر محیط ہے، اس لئے جو بھی آپ کا تعلق ہوگا اگر اسے نوح کا خطاب دیا جائے تو اس سیلاب کا تعلق بھی سب دنیا سے ہوگا اور اس کشتی کا تعلق بھی سب دنیا سے ہوگا۔

اس پہلو سے جماعت احمدیہ کے ادریس انتہاء ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ اس کشتی کی حفاظت کرے جو کشتی ان کے اطلاق سے تعمیر ہو رہی ہے۔ جو کشتی ان کی ہے کیوں سے تعمیر ہو رہی ہے۔ جو کشتی ان کو بدلوں سے بچا رہی ہے۔ کیونکہ یہ بدلوں سے بچا ہوا کشتی ہے اور نیکیوں کی تلقین کر رہی ہے، ان کی نیکیوں میں نشوونما پیدا کرتی ہے۔ اس سیلاب سے جس طرح کشتی بلند ہوئی تھی، طوفان نوح نے ہر چیز کو غرق کر دیا۔ مگر اس کشتی کو غرق نہیں کر سکا۔ اسی طرح بدلوں کا سیلاب خواہ کتنا بلند سے بلند تر ہوتا چلا جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کشتی میں بھی آپ بھی اس کے مطابق بلند تر ہوتے چلے جائیں گے۔ اگر اپنے اخلاق کی حفاظت کریں گے۔

معاصی کا یہ سیلاب آپ کو سر بلندی اور عظمت عطا کرے گا۔ کیونکہ معاصی کا سیلاب جتنا بلند ہوگا، اتنی ہی آپ کی اخلاقی عظمت نمایاں ہوگی اور دور سے دنیا کو دکھائی دینے لگے گی۔ لیکن اگر آپ نے اس کو کھیل سمجھا یہ سمجھ لیا کہ ہر شخص جو ظاہری کشتی میں آچکا ہے وہ لازماً بچا جائے گا۔ تو یہ درست نہیں۔ قرآن کریم فرماتا ہے:

اور اس کشتی میں ایسی اُمّتیں بھی سوار ہیں جنہیں بچا جا رہا ہے جو کچھ عرصہ فائدہ بھی اٹھائیں گی۔ لیکن بد کشتی اور بد قسمت سے آئندہ ان کی نسلوں میں گناہ گار پیدا ہوں گے۔ ان گناہوں کا بیک وقت ان لوگوں کے اندر موجود تھا جن کا ذکر کیا گیا ہے۔ خدا تعالیٰ کی ستاری نے اس کو ڈھانپا ہوا تھا، خدا تعالیٰ کی مغفرت نے اس سے روگردانی۔ لیکن خدا تعالیٰ جو عالم الغیب ہے، جانتا تھا کہ اس غلطی پرچ نے ضرور نشوونما پائی ہے اور ایک ایسا وقت آئے گا جب بد قسمتی سے یہ گناہ گار نسلوں سے بھیجے ہوئے رہ جائیں گے۔

یہی اس نکتہ نگاہ سے جماعت احمدیہ کے ادریس انتہاء ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ کہ وہ بڑی باریک نظر سے اپنی کمزوریوں پر نگاہ رکھیں اور اپنے سینوں سے ان گند سے بچوں کو اکھاڑ پھینکیں جو اگر آج کے دن مٹتی بھی رہیں گے تو ان کا ظاہر ہونا لازمی ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی تقدیر اس طرح سلوک کیا کرتی ہے۔ بعض پردہ پوشیاں بعض نیک لوگوں کی برکتوں کے چیمے میں حاصل ہوتی ہیں۔ لوگ ان برکتوں سے حصہ پاتے ہیں اس لئے ان کی برائیوں سے بھی درگزر فرمائی جاتی ہے۔ لیکن پھر ایسے زمانے آتے ہیں جبکہ وہ پردے اٹھا لیتے جاتے ہیں۔ اس لئے اس مہم کو خوب اچھی طرح ذہن نشین کر کے اپنے معاملات کو جائزہ لیں۔ میں بار بار جماعت کو متوجہ کرتا رہا ہوں۔ اب بچو کہ بچو۔ کہ

ہم نہیں نئی صدی میں داخل ہوئیوں کے ہیں

اسی صدی میں داخل ہونے سے پہلے ہمیں اپنے آپ کو عافیت اور ستھرا کرنا چاہیے۔ اگلی صدی کے لئے اس رنگ میں تیاری کرنی چاہیے کہ آئندہ ایک سو سال جو کہ بھی دنیا میں ہوگا، بدی اور سبکی کی جنگ میں جو کچھ بھی روز دیا ہوگا۔ اس کا فیصلہ کرنے والے ایک پہلو سے ہم ہیں۔ ہم نے آئندہ صدی میں کچھ نہیں کچھ بیچے بھیجئے ہیں۔ اگر ہم ان کی تربیت اچھی کر دیں۔ ان کی حفاظت کے سامان بنیں۔ ان کو خدا تعالیٰ کی شریعت کی کشتی میں سوار کیا اور عافیت اور ستھرا کر کے اور سبکی کے اگلی صدی میں بھیجا تو ان کا فیض اور ان کی برکتیں مدتوں تک جاری رہیں گی۔

ساری دنیا کی غرقابی کا ذکر نہیں فرمایا

ہاں، حضرت نوحؑ کے مخاطبین کا ذکر فرمایا ہے۔ حضرت نوح علیہ السلام سے جو مذاق اور تمسخر کرتے تھے اور کشتی بنانے کے وقت یا اس سے گزرتے ہوئے کہا قسم کے لظہن و تشنیع سے کام لیتے تھے وہ وہی لوگ تھے جن سے حضرت نوحؑ مخاطب تھے۔ ہاں، وہ تمسخر پہلو کا ذکر قرآن کریم میں موجود ہے۔ جو میں نے ابھی بیان کیا ہے کہ ان کو تمام دنیا کا نمائندہ ضرور سمجھا گیا۔ اور تمام اُنٹوں کا خلاصہ قرار دیا گیا۔ چنانچہ قرآن کریم میں حضرت نوحؑ سے مخاطب ہو کر یہ فرمایا گیا۔

تَبٰیۤتَ اٰیۡتُوۡنَا اَھۡبَطۡ سٰلِکِیۡنَا وَّ بُوۡتِیۡتَ عَلٰیۡکَ وَّ عَلٰی اٰھۡلِ بَیۡتِکَ مَوۡنَکَ ۗ وَاَنتَ سَمۡعَۃٌ رَّحِیۡمٌ
 ثُمَّ یَمۡسُجۡہُمۡ مِّنۡ اَعۡتَابِ اٰیۡتِکَ اَلِیۡمٌ (عہود - ۱۱:۶۹)

کہ نوحؑ سے یہ فرمایا گیا کہ تو ہماری طرف سے سلامتی کے ساتھ کشتی کے سفر پر روانہ ہو اور اس حالت میں کہ خدا کی برکتیں تیرے ساتھ ہیں اور ان اُنٹوں کے ساتھ ہیں تو تیرے ساتھ سفر فرمائیے۔ بعض علماء نے یہ سمجھا ہے کہ یہاں اُنٹوں سے مراد مختلف قسم کے جانور تھے جو اپنی اپنی قوم کے نمائندہ تھے۔ حالانکہ قرآن کریم جانوروں کے مشابہت پر غصہ استعمال نہیں فرما سکتا کہ وہ برکتیں وہ رحمتیں جو بیہوش کو عطا ہو رہی ہیں وہ ان کے ساتھ جانوروں کو بھی عطا ہوں گی۔ ایک شخص نے یہ تصور ہے جس کو نوحؑ باقر قرآن کریم کا طرز منسوب کیا جاتا ہے۔ پھر اسی آیت کو یہ کہہ کر اس بات کو خوب حوالہ دیا ہے کہ اُنٹوں کے کون مراد ہیں؟ فرمایا:

”اور ایسی اُمّتیں بھی ہیں جو کشتی میں سوار ہیں لیکن ہم ان کو فائدہ سے محروم تو نہیں رہیں گے۔ ان کو کچھ فائدہ سے کہ بعد ان کی بد میں پیدا ہو تو ان کو بدنامیوں کے چیمے میں ان کو درد ناک عذاب میں مبتلا کریں گے۔“

تو جانوروں کے عقاب خدا کی یہ تقدیر نہیں ہے کہ کچھ دنہ پھانے کے بعد جانوروں کی نسلوں کو عذاب میں مبتلا کیا جائے۔ آخر کیوں کیا جائے؟ وہ تو شریعت کے مکلف نہیں ہیں۔ اس لئے اس آیت کریمہ کے آخری حصے نے اس معنوں کو خوب کھول دیا کہ حضرت نوحؑ کے ساتھ سوار لوگ تمام دنیا کی اُنٹوں کے نمائندہ تھے۔ امدان کے اندر وہ بیچ موجود تھا جس سے اُمّتیں پیدا ہوتی ہیں۔ اس پہلو سے وہ دنیا غرق کی گئی۔ یعنی تمام دنیا کو اُدوب لگی جبکہ خدا تعالیٰ نے اس بیچ کو محفوظ کر کے باقی سب لوگوں کو جو ان کو مٹانے کے درپے تھے ہلاک کر دیا۔

ایک احمدی کے لئے

اس نکتہ نگاہ کو سمجھنا بہت ہی ضروری ہے۔ جیسا کہ میں نے کہا تھا، حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عوالے سے کشتی نوحؑ کی تعمیر ہوئی۔ اور یہ کشتی نوحؑ کا نمائندہ تمام دنیا کے انسانوں کو بچانے کے لئے بنائی گئی ہے۔ حضرت نوحؑ کے زمانے

ایک ہمدی کا عرصہ ایک لبا عرصہ ہوا کرتا ہے۔ بعض پیلوؤں سے کچھ بھی نہیں آتا۔ فانا گزرتا ہے۔ بعض پیلوؤں سے ایک بہت بڑی اہمیت حاصل ہے۔ قوموں کا عروج ایک ہمدی کے اندر قائم رہتا ہوا دکھائی دیتا ہے اور محسوس نہیں ہوتا کہ تو میں تنزل اختیار کر گیا ہوں۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ ایک سو سال کا عرصہ اسی پیلو سے اٹھایا جاتا ہے کہ قوموں کے عروج کے بعد ان کے زوال کے آثار ایک سو سال کے اندر لازماً شروع ہو جاتا کرتے ہیں۔

اسی لئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے جو خوشخبری عطا فرمائی کہ ہمدی کے سر پر خدا تعالیٰ ایسے لوگوں کو مبعوث فرمائے گا جو تیری امت میں دین کی تجدید کریں گے اور اچھا کریں گے۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس کا جاری ہونا لازمی تھا۔ جس طرح آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دیکھے ہیں کہ اس خطرے سے کہ رفتہ رفتہ پانی کی رفتار سست نہ ہو جائے اور اس زرخیز مٹی کو جسے وہ اٹھا لے لے بھرتی ہے اُسے اگر خود اپنی راہ کو تنگ نہ کر دے، ٹھوکر پیڑا کی جاتی ہیں اور مضمونی آتشیں بنائی جاتی ہیں۔ وہ آتشیں اُٹھتے رفتار کو ایک دفعہ پھرتیز کر دیتی ہیں۔ اور اس طرح پانی کی زندگی کا عمل جاری رہتا ہے۔ وہ جانی لحاظ سے تجدید دین کا یہی مضمون ہے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر روشن فرمایا گیا اور آپ سے اس مضمون کے پیش نظر تجدید دین کا وعدہ فرمایا گیا۔ میرا یہ ایمان ہے کہ جب تک حفاظت جاری ہے اور خلیفہ بھی اسی اسم سے ہے۔ یعنی دو صدیوں کے صدمہ پر ہوگا، اللہ تعالیٰ اسی سے تجدید دین کا کام لے گا۔

محمد دکن حاضر دہری نہیں اور نہ خلیفہ کو محمد دکن سے خلیفہ کی شان بڑھتی ہے۔ تجدید ایک خدمت ہے اور ہر خلیفہ اسی خدمت پر قائم رہتا ہے۔ لیکن زمانے کے اثرات کے نتیجے میں بعض اہم مواقع پر یہ خدمت ایک خاص رنگ اختیار کر جاتی ہے اور بعض اہم اقدامات کرتے پڑتے ہیں جن کے نتیجے میں وہ کمزوریاں جو رفتہ رفتہ پیدا ہونے لگتی ہیں، بعض دفعہ نظر سے اوجھل ہو جاتی ہیں، دب جاتی ہیں۔ بعض نئے بد رجحان پیدا ہونے شروع ہو جاتے ہیں، ان پر نظر رکھتے ہوئے اُس کو بعض اقدامات کرنے پڑتے ہیں۔ اس لئے

جہاں تک خدا تعالیٰ تجھے تو فیق عطا فرماتا ہے

میں اس ذمہ داری کو ادا کرنے کی کوشش کرتا ہوں۔ اور میں نے اسی سلسلہ میں نصیحتوں کا یہ سلسلہ دوبارہ شروع کیا ہے۔

جو بدیاں آج کل معاشرے میں پھیل رہی ہیں وہ وہی ہیں جو احمدیوں میں بھی رہا کرتی ہیں۔ اس کے علاوہ بدیاں احمدیوں میں تو نہیں پھیل سکتیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بنیادی طور پر احمدیوں کی اسی اصلاح ہوئی ہے کہ وہ ساری بدیوں کے ایجاد کرنے والے نہیں۔ لیکن جو بدیاں دنیا ایجاد کرتی ہے جو برائیاں معاشرے اور ماحول میں پھیلتی ہیں، یہ کہنا کہ احمدیوں سے متاثر نہیں ہو سکتے بالکل غلط بات ہے۔ بعض دفعہ کشتی میں سوراخ بھی ہو جاتا ہے۔ اور بعض دفعہ طوفان کی لہریں آتا اچھلتی ہیں کہ پانی باہر سے کشتی کے اندر داخل ہونا شروع ہوتا ہے۔ اس لئے سب تلاحوں نے ساتھ ساتھ ایسے برتن رکھے ہوئے ہیں جن سے وہ بار بار پانی نکالتے رہتے ہیں۔ اور آج کل کی جدید کشتیاں بھی اس سے مستثنیٰ نہیں ہیں۔ اگر وہ اس ذمہ داری سے فائل ہو جائیں تو جدید سے جدید اور محفوظ سے محفوظ کشتی بھی غرق ہو سکتی ہے۔ اس لئے میری بدجلوہ کا گزاروں سے اچھل کر جماعت میں داخل ہونا ایک نظام قدرت ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔

دوسری طرف از بدلیوں کے خلاف دفاع کی ذمہ داری جو جماعت پر عائد ہوتی ہے، اس سے کسی ایسا سے بھی انکسار نہیں کیا جاسکتا اور زندگی اور موت کی جدوجہد کا یہ ایک جاری سلسلہ ہے۔ جسے ہماری

جماعت کو خوب اچھی طرح سمجھ کر زندگی کی حفاظت کے تمام اقدامات کرنے میں اسے خصوصیت کے ساتھ جو چند برائیاں میرے پیش نظر ہیں، ان کے خلاف جماعت کو بار بار توجہ دلانے کی ضرورت ہے اور جن کے متعلق نظام جماعت کو بار بار بیدار مغزی کے ساتھ اقدامات کرنے کی ضرورت ہے، ان میں ایک

مالی بے راہ روی بھی ہے

دنیا میں بددیانتی اتنی بڑھ گئی ہے کہ دنیا کی انتہائی ترقی یافتہ قومیں بھی دن بدن بددیانت سے بددیانت تر ہوتی چلی جا رہی ہیں۔ پہلے تو یہ تھا کہ بددیانتی غریب ملکوں کی بیماری ہے۔ جھوٹا آدمی اگر چوری نہیں کرے گا تو اور کیا کرے گا، کیسے زندہ رہے گا۔ اور جس کی ادنیٰ ضرورتیں بھی پوری نہیں ہوتیں اگر وہ معاشرے میں اعلیٰ معیار کی زندگی کو دیکھتے ہیں اور شک و شبہ والے لوگوں کو عیش و عشرت کی زندگی بسر کرتے ہوئے دیکھتے ہیں تو ان کے دل میں یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ ہم زندگی کی ادنیٰ ضرورتوں سے بھی محروم ہیں، تو جس طرح بھی بس چلے، ہم بھی کیوں ان کی دولت میں حصے دار ہوں، غریب ملکوں کی بدلیوں کی یہ ایک *Hand to Hand* یعنی دھج جواز ہو تو ایسی بدیاں امیر ملکوں میں نہیں ہوتی جاسکتیں۔ لیکن یہ *Hand to Hand* اور *Hand to Hand* کا جو تناسب ہے، جن کے پاس ہے اور جن کے پاس نہیں ہے، ان لوگوں کا تناسب سوسائٹی میں جہاں جہاں بھی موجود ہے، یہ رد عمل دکھاتا ہے اور اس کے نتیجے میں لوٹ کھسوٹ، دوسرے کی دولت پر نظر رکھنا اور عیش و عشرت کے ان سامانوں کے حصول کی کوشش کرنا جو سوسائٹی کے ایک طبقے کو حاصل ہیں اور ایک طبقے کو حاصل نہیں ہیں یہ ایک طبعی امر ہے۔ اس لئے ہم اس کو بھی یہاں تک سمجھ سکتے ہیں کہ اس کی بھی ایک دھج جواز موجود ہے تو کیا پھر اشتراکی دنیا میں یہ بدیاں نہیں؟ کیا وہاں یہ رجحان نہیں بڑھ رہا؟ جہاں سب کو ایک ہی اصول کے موافق دولت کی تقسیم کی جاتی ہے۔ جہاں یہ کوشش کی جاتی ہے کہ کوئی ایک دوسرے سے اتنا اچھا نہ ہو کہ اس کے نتیجے میں دونوں میں حرص پیدا ہو۔ کیا وہاں ایسی بدیاں نہیں؟ چونکہ میں قرآن کیم کی تعلیم سے یہ سمجھتا ہوں کہ دولت کی برابر تقسیم بدلیوں کو سرگزرد کرنے کا کوئی حل نہیں ہے۔ اس لئے اس مضمون میں مجھے ہمیشہ دلچسپی رہی، چنانچہ بعض دفعہ جب جینی والشور یا مختلف سیاح مجھ سے ملنے رہے تو میں نے ان سے بار بار یہ سوال کیا کہ شاید روس میں تو دولت کی برابر تقسیم اس طرح موجود نہیں رہی لیکن ماورے تنگ (*Mandchuria*) کے زمانے میں چین میں واقعہ بڑا اخصاص کے ساتھ اشتراکی تعلیم پر عمل ہو رہا تھا۔ تو میں ان سے پوچھتا رہا کہ آپ فرمائیے کہ کیا آپ کے ہاں یہ رجحان موجود نہیں ہے، اکثر لوگ اس بات کو ٹال دیتے تھے اور صحیح جواب نہیں دیتے تھے۔ لیکن ایک دفعہ ایک ایسے دوست تشریف لائے جن کا تعلق چین کے ان رسائل سے تھا جو باہر کی دنیا میں تقسیم کرنے کے لئے خصوصیت کے ساتھ تیار کئے جاتے ہیں *"CHINA RECONSTRUCTS"* دوسرے قسم کے ہمت سے رسالے میں جن میں نے نگار کئے تھے۔ تو میرے ذہن میں ایک ترکیب آئی کہ اس سے اس طرح سوال کرنا چاہئے۔ سو سنا ہے کہ اس کے نتیجے میں کوئی مفید مطلب بات حاصل ہو جائے۔ میں نے ان سے کہا کہ میں آپ کا رسالہ بڑے شوق سے پڑھتا ہوں۔ بڑے دلچسپ مضامین ہیں لیکن اس رسالے کے مطالعہ سے ایک بات دن بدن مجھ پر ثابت ہوتی چلی جا رہی ہے کہ اس میں کچھ دکھاداسے اور خصوصیت کے ساتھ بروری دنیا کو متاثر کرنے کے لئے یہ رسالہ بنایا گیا ہے۔

انہوں نے کہا کہ آپ کا یہ تاثر کیوں ہے؟ میرا کہنا اس لئے کہ اس میں جینی معاشرے کی خوبیاں تو میان ہوتی ہیں لیکن بدلیوں کا کوئی ذکر نہیں ملتا۔ کہیں کسی *CRIME* (جرم) کا ذکر نہیں ملتا۔ میں نے کہا کہ میں یہ سوچ بھی نہیں سکتا کہ

کوئی انسانی معاشرہ بدلوں سے پاک ہو جائے

بعض پہلوؤں سے دولت کی مساوی تقسیم ہو سکتا ہے کہ بعض بدلوں کو دبانے میں کامیاب ہو جائے۔ لیکن وہ ان کو دلوں میں پیدا ہونے سے نہیں روک سکتا۔ پھر انسان مختلف قسم کے بنے ہوئے ہیں۔ کوئی خوبصورت ہے کوئی بدصورت ہے۔ کوئی اونچے قد کا ہے کوئی چھوٹے قد کا ہے۔ کسی کو کسی سے محبت ہوگی ہے اور کسی کو کسی سے محبت ہوگئی ہے۔ رفاہیتیں ہیں اور نفسیاتی اچھیلیں ہیں جو اس تفریق سے پیدا ہوتی ہیں تو دولت کی برابر تقسیم کیسا نہیں کر سکتی۔ تفریق جاری رہتی رہے۔ (میں نے اور بھی مثالیں دیں۔ لمبی گفتگو کی) تو میں کیسے مان جاؤں کہ آپ کے ہاں کرائم (جہم) نہیں ہے۔ جب آپ کرائم کو چھپا رہے ہیں اور اپنے اندرون کو باہر کی دنیا سے چھپانے میں تو یہی اپنی اُن خوبیوں پر بھی اعتماد نہیں رہتا جن کو آپ ظاہر کر رہے ہیں۔

یہ بات ان کے دل کو لگی اور مجھے یقین ہے کہ انہوں نے یہ سارا مضمون چین میں لکھ کر بھیجا ہے کہ اس کے ایک دو مہینے کے بعد چین کے ان رسالوں میں تقریباً ہر رسالے میں چین کی کمزوریوں کا ذکر آنا شروع ہو گیا۔ کہ یہ یہ بدیاں ہیں، یہ یہ کمزوریاں ہیں۔ زنا باجہر کے نتیجے میں ہم ظلم جگہ پھانتے دے دیتے رہے ہیں اور یہ حرکتیں ہوتی ہیں، وہ حرکتیں ہوتی ہیں اس کے ساتھ جو اچھی تھے کہ بد دنیا دنیا سے آنے والے لوگ بعض خرابیاں بھی لے کر آتے ہیں وغیرہ وغیرہ۔ مگر یہ مسئلہ حل ہو گیا کہ ہر معاشرے میں خرابیاں بہر حال موجود رہتی ہیں۔

تو ان برائیوں سے جن سے دنیا کا کوئی حصہ بھی خالی نہیں ہے۔ نپٹنے کے لئے جماعت احمدیہ کو یہ کیا گیا ہے۔ یہ تمام دنیا کی مشترک بیماریاں ہیں کہیں کوئی نہیں کیونکہ جو جگہ نسبتاً اونچی ہو وہاں سلاطین کا پانی کم اثر دکھاتا ہے لیکن قرآن کریم نے جب یہ فرمایا کہ ظہر الفساد والفساد فی التبتیر (روم: ۳۱) تو اس سے مراد بھی کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے کا فساد جسے دور کرنے کے لئے امت مسلمہ کو پیدا کیا گیا ہے اس فساد سے دنیا کا کوئی خطہ نہیں بچ سکا۔ اونچی جگہ ہو یا نیچی جگہ ہو خشکی ہو یا تری ہو، ہر جگہ ہمیں یہ فساد نظر آئے گا۔ اس لئے جس جماعت کے کندھوں پر اتنی بڑی ذمہ داری ڈالی گئی ہو وہ اپنے اندر یہ فساد کو صاف نہ کرے، اس سے بڑی طاقت کی بات اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ اس لئے آپ کو اپنے نفس کا مظاہرہ بڑی گہری نظر سے کرنا پڑے گا۔ اپنے نفس کو باقاعدہ جھاڑ دینا پڑے گا۔ اور اس کام سے آپ کبھی بھی فارغ نہیں ہو سکتے۔ آپ اپنے گروں کی صفائی کر کے دیکھ لیں۔ چھوٹی ہی جگہ سوا کرتی ہے۔ چند دن میں پھر گند پڑ جاتا ہے۔ چنڑ کو بڑے نظم و ضبط کے ساتھ رکھیں اور سجاویں اور کتا بھی بڑے سلیقے کے ساتھ لگا دیں۔ کچھ دیر کے بعد پھر سب کچھ درگم ہو جاتا ہے تو یہ ہو نہیں سکتا کہ آپ مستقل جذبہ جہاد کے بغیر زندہ رہ سکیں۔

پس جماعت احمدیہ میں بھی بدیاں صاف کر دینا کافی نہیں ہے۔ یہ شعور پیدا کرنا ضروری ہے کہ

اپکو ہر وقت بدلوں کے خلاف جہاد کرنا پڑے گا

اپنے نفوس میں، اپنے گروں میں، اپنی گلیوں میں، اپنے شہروں میں

اپنے لگوں میں بدلوں کے خلاف جہاد کرنا پڑے گا۔ غرضیکہ جہاں جہاد جماعت احمدیہ موجود ہے اس کو اس جہاد کا علم بلند رکھنا ہے اور سو جانے والے لوگوں کو جگانا ہے۔

یہ کام ہے جو ہماری ذمہ داری ہے۔

اس پہلو سے جو خرابیاں خاص طور پر میرے پیش نظر ہیں ان میں ایک مالی بے راہروی ہے۔ امیر لگوں میں بھی مالی بے راہروی ہے اور غریب لگوں میں بھی ہے۔ اشتراکی لگوں میں بھی ہے جہاں نظام اس کی کوئی وجہ جواز نظر نہیں آتی لیکن ہے۔ اور اب تو خاص طور پر روس ان چیزوں کو کھیل کر بیان کرنے لگ گیا ہے۔ پہلے چین نے شروع کیا تھا اور اب روس نے بھی OPEN-NES (OPENNESS) کے تصور میں کہ ہر چیز کھلی ہوئی چاہیے، چھپانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس سے بدیاں گہری، اندر دھنستی ہیں، اور زیادہ جڑ بکھرتی ہیں۔ بہر حال کچھ بھی دہم ہو، روس میں اب یہ پالیسی ہے کہ بات کو کھلنا چاہیے۔ اور یہ چلتا ہے کہ وہاں بعض صوبائی حکومتیں CORRUPT بددیانت ہو چکی ہیں کہ روس میں بلا سطح پر یہ سوال اٹھایا جا رہا ہے کہ ان بدلوں کے خلاف توئی سطح پر لڑنا کئی بڑے گی۔ ایسے اقدامات کرنے پڑیں گے جس کے نتیجے میں بڑے بڑے علاقے متاثر ہوں گے۔ اور بعض اقدامات انہوں نے کئے بھی ہیں۔ لیکن خود ماسکو (MOSCOW) بھی اس سے مستثنیٰ نہیں ہے۔

روس کے وہ حکام جو تجارتی تعلقات کی خاطر بیرونی دنیا کا سفر کرتے ہیں، ان سے جب لوگوں کے رابطے ہوتے ہیں تو بعض تھے بھی باتیں بتاتے ہیں کہ وہ رشوت مانگتے ہیں۔ جب تک ان کا عقدہ مقرر نہ کیا جائے اس وقت تک وہ تجارتی روابط پر صاف نہیں کرتے دستخط نہیں کریں گے۔ حکومتوں نے باتیں طے بھی کر دی ہوں تو وہ کوئی بہانہ بنائیں گے اور صاف کہہ دیتے ہیں کہ تم سے ہمارا سودا نہیں ہوگا جب تک اتنے روپے سوئٹزر لینڈ میں، یا فلاں جگہ جمع نہ کرادو۔ تو مالی بے راہروی کا تو یہ حال ہے کہ بڑی بڑی اشتراکی حکومتیں بھی، اپنے ارادوں میں مخلص ہونے کے باوجود، ان سے لڑائی میں ناکام ہو چکی ہیں اور ہوتی چلی جا رہی ہیں۔

تو یہ ذمہ داری بھی غریب جماعت احمدیہ پر ہے کہ وہ مالی لحاظ سے نمونہ بنے۔ لیکن چونکہ ہر احمدی جو اپنے تجربے میں کسی سے تکلیف اٹھاتا ہے، مجھے خط لکھ دیتا ہے۔ خواہ اس غرض سے نہ لکھے کہ میں اس کا کوئی مددگاروں اور اس کے پیسے والیں دلاؤں۔ وہ اپنی تکلیف کا اظہار کر کے دعا کی درخواست کر دیتا ہے۔ اس لئے یوں لگتا ہے جیسے ہماری جماعت ایک آئینہ خانے میں بیٹھی ہوئی ہے ہر جگہ سے اس کی تصویریں مختلف خطوں میں یہاں تک پہنچتی رہتی ہیں اور اُچھرتی رہتی ہیں۔ دنیا کا کوئی حصہ نظر سے چھپا ہوا نہیں ہے اور اس وجہ سے مجھے نظر آ رہا ہوتا ہے کہ کیا چیز دوبارہ توجہ کی محتاج اور مستحق ہے اور جب کچھ چیزیں اٹھی ہو جاتی ہیں تو پھر ان کی طرف توجہ کرنی پڑتی ہے۔ ورنہ تو یہ نفوس ایسا ہے کہ ہر جگہ سے میں بھی بیان کیا جائے تو اس کا حق ادا نہیں ہو سکتا۔ مگر اور بھی ذمہ داریاں ہیں۔

تو مالی پہلو سے مجھے یہ اطلاعیں ملتی ہیں کہ لیں دین کے معاملے میں ابھی تک احمدیوں کا معیار توقع سے گرا ہوا ہے اور بعض جگہ اتنا گرا ہوا ہے کہ بالارادہ دھوکا دینے والے بھی احمدیت کا اندر موجود ہیں

ذمہ داری، توش اور مبارک زندگی

وہی زندگی ہے جو اللہ دینے کے نزدیک ہے اور انشاء اللہ یہ ہے

(آئینہ کالات اسلام صفحہ ۲۵)

27-0441
GLOBEXPORT

فون :
گرام :

پیشکش : گلوریا ڈبیر میٹروپولیٹن پریس، رابنڈو سرائی گلکٹ ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

مالی بے راہروی کئی طرح سے چھوٹی ہے۔ اس کے جو موجدیات ہیں ان پر نظر رکھنی ضروری ہے۔ اس نظام جماعت کو یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ یہ انتظار نہ کیا کریں کہ کوئی بیماری بڑھ کر اس مقام تک پہنچ جائے کہ جہاں آپریشن ضروری ہو جاتا ہے۔ اور پھر وہ وہاں ہاتھ ڈالیں نظام جماعت کا کام ہے PREVENTIVE MEDICINE کو اختیار کرنا یعنی صحت کے معاملے میں احتیاطی تدابیر۔ جہاں بھی خطرہ دیکھیں کہ کوئی وبا پھوٹ رہی ہے اس صحت مند جموں میں کوئی بیماری پھوٹ رہی ہے اس کو اس وقت جموں سے اکھیر کر چھین لیں اور جموں کی حفاظت کا انتظام کریں

نظام جماعت کا اصل کام یہ ہے

اور یہ بیماریاں ایسی ہی جو اپنے آثار کے ذریعے ظاہر ہونا شروع ہوجاتی ہیں۔ قضائی معاملہ بننے تک بہت سی منازل باقی ہوتی ہیں۔ یعنی ایسی مالی بے راہروی جو عدالتوں تک پہنچ جائے اور نظام جماعت میں قضا کے دروازے کھٹکھٹانے لگے۔ اس کو پھیل کر جوان ہونے اور اسی مقام تک پہنچنے کے لئے وقت چاہیے۔ لیکن اس سے پہلے بھی نظر آ رہی ہوتی ہے۔ نوجوانوں یا دوسرے طبقہ کے طور طریق، لوگوں کا رہن سہن یہ سب بتا رہا ہوتا ہے کہ کسی کے گھر میں رشوت داخل ہو گئی ہے۔ کسی کے گھر میں غصب داخل ہو گیا ہے کوئی لوگوں سے قرضے مانگتا ہے اور واپس نہیں کرتا۔ کوئی سودی تجارتیں چکانے کی کوشش کرتا ہے جبکہ اس کے بٹے کچھ بھی نہیں۔ اگر تجارت میں ادنیٰ سے بحران کا بھی رجحان پیدا ہو تو اس کے پاس اتنے پیسے ہی نہیں کہ وہ پھر ساری عمر بنکوں کے قرضے ادا کرے۔ یہ ساری بیماریاں ایسی ہی ہیں جیسا کہ اس منزل پر نہیں پہنچیں کہ عدالت تک پہنچیں۔ لیکن نظر آنے کی منزل تک پہنچ چکی ہوتی ہیں۔

ہر جماعت کے نظام کا فرض ہے

کہ اسے لوگوں پر نگاہ رکھے اور ان کی نصیحت کا انتظام کرے اور اگر کوئی ایسی حرکتوں سے باز نہیں آتا جس سے دوسرے کے مالی خطرے میں ہیں تو ہمیشہ اس کے کریمہ کلمے قضائی صورت میں اختیار کریں۔ نظام جماعت کو باقی احمقوں کی حفاظت کے لئے اور نظام جماعت کی حفاظت کی خاطر، ان کے متعلق حرکت میں آنا چاہیے۔ ان کو متنبہ کرنا چاہیے کہ ان عادات کے ساتھ جماعت احمقہ کے صبر نہیں رہ سکتے۔ کیونکہ ہم اب ایک ایسے نازک مرحلے میں داخل ہو گئے ہیں کہ جب محض بڑی بڑی بیماریوں کے علاج کا سوال نہیں بیماریوں کے شراکتہ سے ہمیں علاج کرنا پڑے گا۔ اور زیادہ سنجیدگی کے ساتھ ان کی طرف متوجہ ہونا پڑے گا۔

کئی قسم کی مالی بے ضابطگیاں کرنے والے لوگ ہیں۔ ان کے ہنر ایک بڑی تعداد ایسی ہے جو شروع میں بددیانت نہیں ہوتے۔ اس لئے وہ یہ کہہ دیتے ہیں کہ ہم نے تو قرض لیا ہے، کسی کی ضمانت پر بنک سے اس لئے پیسے لئے ہیں اور ہم تجارت کرنا چاہتے ہیں اور اس میں کوئی بددیانتی نہیں۔ لیکن اگر غور سے دیکھیں تو بددیانتی کا بیج اس لین دین میں موجود ہوتا ہے۔ یعنی وہ ماشعور طور پر بددیانت نہیں بننے ہوئے ہوتے۔ لیکن ایک ایسا قدم اٹھائے ہوئے ہوتے ہیں جس کے نتیجے میں اس بات کا بھاری امکان پیدا ہوجاتا ہے کہ وہ بددیانت ہو جائیں گے۔

مثلاً اگر ایک شخص اتنا قرض لے لیتا ہے کہ اس کی ساری جائیداد بھی لگ جائے تو وہ قرضہ ادا نہ ہو سکے اور تجارت میں آدھ بیچ ہوتے ہیں۔ عالمی تجارت میں بعض ایسی لہریں آتی ہیں کہ اس کے نتیجے میں چھوٹے موٹے تاجر کے بیٹے کا تو کوئی سواں ہی باقی نہیں رہتا۔ پہلی پچھلے دنوں میں آپ لوگوں نے انگلستان میں

نظارہ دیکھا تھا، جب عالمی تجارتی بحران پیدا ہوا تو کچھ بددیانت بھی مارے گئے لیکن کچھ نیک نیت بھی تھے پیسے لینے والوں میں جو اس قابل ہی نہیں رہے کہ جن سے انہوں نے پیسے لئے تھے ان کو پیسے ادا کر سکیں۔ گویا وہ پیسے اتنے تھے کہ ان کی توفیق سے بڑھ کر تھے۔ میں یہ بنیادی بات آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔

اگر آپ کے پاس اتنی جائیداد موجود ہے کہ اگر خدا خواستہ نقصان ہو تو آپ اس جائیداد کو بیچ کر قرضے ادا کر سکیں اور اگر آپ کے اندر اتنا اخلاقی سرمایہ موجود ہے اور آپ کے اندر ایسی ایمانی جرات ہے کہ آپ یہ فیصلہ کر چکے ہیں کہ ہر قیمت پر میں اپنے ایمان کو داغدار نہیں ہونے دوں گا اور اگر مجھے روز بھی سوکھی کھا کر گزارہ کرنا پڑے اور مزدوری کر کے گزارہ کرنا پڑے تب بھی

میں اپنے عہدوں کی پابندی کر لوں گا۔

اور جس شخص سے میں نے قرضے لئے ہیں، اپنی جائیداد بیچ کر اس کو دیدوں گا۔ تو ایسا شخص بددیانت نہیں ہے۔ نہ ایسا شخص بددیانت ہو سکتا ہے۔ دنیا کے حالات جس طرح بھی کروٹ لیں، جس قسم کے مالی بحران پیدا ہوں، وہ محفوظ مقام پر کھڑا ہے۔ الٹا ماشعور اندر۔ کوئی ایسے حالات پیدا ہو جائیں کہ اس شخص کی جائیداد بھی تہی کر جائے۔ کہ وہ نہ دے سکے۔ یہ ایسے شخص ہیں جن پر خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی حرف نہیں اور پھر اللہ تعالیٰ کی تقدیر ایسے عملوں کو ان کی خود حفاظت فرماتی ہے۔ ایسے استثناء کو چھوڑ کر ایسے مالی لین دین کی جانتیں جن کا جن کے متعلق اگر آپ تجزیہ کریں تو آپ کا نفس آپ کو یقین دلا دے گا۔ کہ آپ جو اچھیل رہے ہیں۔ اور ایسے حالات ہو سکتے ہیں جن کے نتیجے میں آپ لازماً بددیانت بنیں گے۔ اس کے سوا اور کوئی چارہ نہیں ہے۔ ایسی باتوں کی ایسے مالی معاہدوں کی جانتیں کرنا، یہ یا تو بددیانت شخص کر سکتا ہے جو فیصلہ کر لے کہ جو کچھ بھی ہے میں نے میرے ضرور لینا ہے اور اپنی بزنس چمکانی ہے۔ اور یا پھر نہایت بوقوف آدمی۔

ایک انگریزی کا محاورہ ہے۔ جس کا مفہوم یہ ہے کہ

Foots tread where Angels fear to tread۔ کہ وہ مقامات جہاں فرشتے قدم رکھتے ہوئے ہوتے ہیں اور خوف کھاتے ہیں۔ بوقوفوں کو دیکھو، کس جرات سے آگے بڑھ کر ان مقامات پر قدم رکھتے ہیں۔ تو یا اس قسم کے بوقوف ہیں جنہیں ایسی جگہوں پر قدم رکھنے ہوئے کوئی پردا نہیں ہوتی جہاں فرشتے بھی قدم رکھتے ہوئے ڈرتے اور خوف کھاتے ہیں۔

تو ایسے بوقوف بھی بنی نوع انسان کے لئے مصیبت بن جاتے ہیں۔ تبھی بعض یا گلوں کو قید کیا جاتا ہے۔ جس سماں طور پر تو ہم ان کی قید کا انتظام نہیں کر سکتے۔ لیکن روحانی طور پر جماعت کے نظام کو ان کے بد اثرات سے جماعت کو بچانے کی ضرورت کوشش کرنی چاہیے۔ خواہ یہ بددیانت ہوں، خواہ یہ انتہائی بوقوف ہوں۔

دونوں صورتوں میں جماعت کو جو قدم اٹھانے چاہئیں۔ ایک تو یہ کہ معاشرے کی طرف سے ان پر دباؤ ڈالنا چاہیے۔ دوسرا یہ کہ ان کو سمجھانا چاہیے۔ یہ بڑا مایوس گے۔ یہ بھائی کے یہ ایک دو سببیاں ترک کریں گے۔ یہ سمجھیں گے کہ آپ ان کے دشمن ہیں۔ آپ قطعاً پرواہ نہ کریں۔ ان کی دوستی اور ان کی سچی دوستی کا تقاضا یہ ہے کہ ان کو بار بار سمجھائیں کہ میں اہم طاقت کے گڑھے کی طرف جا رہے ہوں۔ واپس نہیں آسکو گے۔ اس لئے تمہیں سمجھانا ہر فرض ہے۔ اور اگر یہ قرض مانگیں، تو ان کو قرض نہ دیا جائے۔ ایسے لوگوں کو قرض دینا، ان کو مزید ہلاک کرنا ہے۔ یہ آپ کے پاس مدد کے لئے آئیں کہ آپ ہوں، فلاں بنک سے قرض لے دو۔

ہرگز قرضہ نہ لے کر دیں۔ اور جہاں تک ان کے خاندان میں یا باہر ان پر اثر رکھنے والے لوگ ہیں ان کو بروقت تنبیہ کرنا آپ کا کام ہے اس وقت چھبکنا کہ سہارا نام بدنام ہوگا، لوگ کیا کہیں گے۔ چپ کر کے بیٹھے رہو۔ یہ تو آپ کی بددیانتی ہے۔ ان کی بددیانتی کو اپنی بددیانتی کیوں بناتے ہیں۔ کوئی اور شخص بددیانت بن رہا ہے اور آپ بیٹھے بٹھائے مفت میں خود بددیانت بن جاتے ہیں۔ کیونکہ آپ کی بددیانتی نظام جماعت سے بددیانتی ہے۔ آپ کی بددیانتی انسانی قدروں سے بددیانتی ہے۔ ان ذمہ داروں سے بددیانتی ہے۔ جو جماعت امید پر ڈالی گئی ہیں اس لئے

ہر احمدی کو فرض ہے صرف نظام جماعت کا فرض نہیں بلکہ ان چیزوں کے خلاف خود نگرانی بن جائے۔

اپنے احوال کا باریک نظر سے مطالعہ کرنا رہے اور جہاں دیکھے کہ کوئی فتنہ پید ہو رہا ہے وہاں اس کی بیخ کنی کا انتظام کرے۔ بیشتر اس کے کہ وہ فتنہ پیدا ہو جائے۔

اس لئے PREVENTIVE MEDICINE، برائوں کے خلاف ایک بہترین دفاع ہے۔ یعنی بیشتر اس کے کہ برائیاں جڑ پکڑیں، آپ نگران ہوں کہ برائیاں جڑ نہ پکڑ سکیں

مالی لحاظ سے میرے نزدیک

بہت ہی زیادہ بیدار مغزی، ہمت اور مستقل مزاجی کیساتھ کام کرنے کی ضرورت ہے۔ اگر کوئی ایسا شخص نظام جماعت کے علم میں آتا ہے جو نصیحت کے باوجود اپنی حرکتوں سے باز نہیں آتا تو اس کی ایک سزا یہ ہو سکتی ہے کہ مجھ سے پوچھ کر تمام احباب جماعت کو مطلع کر دیا جائے۔ کہ اگر یہ صاحب آپ سے قرض مانگتے ہیں یا قرض لینے میں آپ سے مدد مانگتے ہیں تو اگر آپ نے ایسا کیا تو آپ خود ذمہ دار ہیں۔ اور پھر

نظام جماعت ذمہ دار نہیں ہوگا

اور اس وارننگ اور تنبیہ کے بعد، قصداً بھی آپ کا کوئی مقدمہ نہیں سنا جائے گا۔ اس قسم کا ایک شخص ایسا تھا جس کے متعلق اطلاع آئی شروع ہوئی۔ کبھی وہ سنگاپور میں سر نکالتا تھا۔ کبھی ملیشیا میں ظاہر ہوتا تھا۔ کبھی اس کی غیر انڈونیشیا سے آتی تھی۔ وہ پھر رنج سے اور لوگوں سے پیسے مانگ رہا ہے۔ کہاں کہاں بتا رہا ہے کہ میں اس طرح نکلتا تھا۔ اس طرح مجھے ضرورت پیش آگئی۔ جماعت کا پتہ لے کر کسی حاضر ہوا ہوں۔ بے چارے مسافر کی مدد کرو اور پیسے کھانا چھلا گیا۔

جب مجھے ایک جماعت کی طرف سے اطلاع ملی تو میں نے اسی وقت ساری جماعتوں کو نوٹس دیا کہ اس قسم کی آدمی جانے ہیں۔ آپ یہ سوچتے ہیں کہ یہ تو کھانی کا اخلاقی فرض ہے، ایک مسافر کی ذمہ داری قرآن کریم میں بھی بیان فرمائی گئی ہے۔ اس کو زکوٰۃ کے مفاد میں رکھا گیا ہے۔ اس لئے کسی کی خاطر اس کی مدد کی جائے۔

لیکن یہ نہیں سوچئے کہ قرآن کریم نے یہ فرمایا ہے کہ مسافر کی مدد فرماؤ جو مسافر کا شکر ہو گیا ہو۔ یہ نہیں فرمایا کہ دھوکے باز کی مدد فرماؤ اور دھوکے باز کے لیے اچھا کر دو۔ مومن تو خدا کے نور سے دیکھتا ہے

الْقَوَا فِرَاقَاتِ الْمُؤْمِنِ فَإِنَّهُ يَنْظُرُ بِنُورِ اللَّهِ (سنن الترمذی، کتاب التفسیر) یعنی اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بتایا، تب آپ نے ہمیں یہ خبر دی۔ کیونکہ آپ اپنی طرف سے یہ کلام نہیں فرمایا کرتے تھے۔

تو خدا کے نزدیک تو مومن کا یہ مقام اور مرتبہ ہے کہ وہ خدا کے نور سے دیکھتا ہے اور دھوکا نہیں کھاتا۔ يُخَدِّعُونَ الَّذِينَ آمَنُوا وَمَا يُخَدِّعُونَ إِلَّا أَنْفُسَهُمْ... (۲:۱۰) لوگ خدا اور خدا والوں کو دھوکا دینے کی کوشش کرتے ہیں لیکن نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ مومن، اللہ کے بندے اپنے ہوشیار ہوتے ہیں کہ ان کے دھوکا کو اٹھا دیتے ہیں اور وہ لوگ بالآخر خود دھوکا کھانے والے ثابت ہوتے ہیں۔

پس اس مضمون کو سمجھتے ہوئے میں نے جماعت کو متنبہ کیا کہ اگر آپ کو یہ شک ہے کہ شاید وہ مصیبت زدہ ہیں تو آپ فوری طور پر مجھ سے رابطہ کریں یا روبرو، تحریکِ عبید سے رابطہ کریں۔ نظام جماعت کے فوائد میں سے ایک یہ بھی فائدہ ہے کہ ساری دنیا کی قابل اعتماد خبروں کا ایک نظام مہیا ہو چکا ہے۔ آپ مجھے لکھیں۔ مجھ سے فون پر بات کریں۔ کہیں کہ اس طرح ایک مصیبت زدہ ہے۔ کئی لوگوں کو میں خود جانتا ہوں اور میں آپ کو اسی وقت بتا دوں گا کہ یہ صاحب ایسے نہیں ہیں، دھوکا دے رہے ہیں، یا اگر مصیبت زدہ ہیں تو اس حد تک مدد کر دی جائے۔ وہ تو کوئی ایسی بات نہیں ہے۔

لیکن جب میں نے یہ اقدام کے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے امن آگیا وہ شخص پھر جہاں جہاں بھی گیا ہے وہاں سے یہی رپورٹ ملی کہ اس کو جماعت نے روک دیا۔ اس کو بالکل ناکام ہونے والیسی جانا پڑا جو نقصان کر بیٹھا تھا۔ کر بیٹھا تھا۔

پس اس قسم کی بیدار مغزی کی نہ صرف ضرورت ہے بلکہ نظام جماعت کو بعض موقعوں پر ایسے اقدامات کرنے پڑیں گے

لیکن یہ اقدامات کرنے سے پہلے نصیحت کا پورا حق ادا کر لیں۔ میں یہ آپ کو سمجھانا چاہتا ہوں۔ کسی کو تکلیف پہنچانا کیونکہ ہماری نیت ہرگز کسی کو دکھ دینا نہیں ہے، کسی کو تکلیف پہنچانا نہیں ہے، کسی کی بدنامی کرنا نہیں ہے۔ اگر ہماری نیت میں یہ فتور داخل ہو جائے تو پھر ہم کسی کی حفاظت کرنے کے اہل ہی نہیں رہتے۔ ہم میں بدیوں سے بچانے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہے گی۔ یاد رکھیں۔ اِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّةِ (صحیح بخاری، کتاب بر الوفا) میں یہ مضمون چلیاں کر چکا ہوں۔ کہ آپ کے اعمال خواہ وہ بظاہر نیک مقاصد کی خاطر ہوں۔ اگر آپ کی نیتوں میں فتور داخل ہو گیا ہے تو آپ کے وہ اعمال ناکارہ ہو جائیں گے۔ اس لئے اس موقع پر یہ نصیحت کرنا اور آپ کے سامنے یہ بات بھی خوب کھول کر بیان کرنا ضروری ہے

”پس سب سے پہلے کوزمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

پیشکش:۔۔۔ عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان حمید ساری وارث صالح پور۔ گلگت (اڈیسہ)

کردیتے جاتے ہیں تو احسان کو عدل کا دروازہ کھٹکھٹانے کا حق نہیں ہوا کرتا۔ جو چیز آپ نے تحفے میں دیدی۔ وہ تحفہ ہو گیا۔ بس پھر بات ختم۔ اس کو تحفہ کہ آپ چاہتے نہیں گئے۔ تو ایسے قرضے بھی ہوتے ہیں جن میں تحفے کی نیت شامل ہوتی ہے۔ بعض دفعہ نظام جماعت کی طرف سے بعض لوگوں کی ضرورتیں پوری کی جاتی ہیں۔ وہ انجھے لکھتے ہیں کہ ہم یہ قرض ادا کر دیں گے۔ میں یہ جانتا ہوں ہوں کہ ان کی حالت ایسی کمزور ہے کہ وہ قرض ادا نہیں کر سکتے یا جتنی دیر کے اندر کرنا چاہتے ہیں وہ ادا نہیں کر سکتے۔ لیکن ساتھ یہ بھی جانتا ہوں کہ نیک لوگ ہیں، اسباب ہیں۔ بد نیتی نہیں ہے۔ تو بعض دفعہ، جب عدل کو فیسق دیتا ہے، ان کو قرض دیتے وقت میں بیت المال کو یہ ہدایت کہ دیتا ہوں کہ آپ نے ان سے مطالبہ نہیں کرنا۔ بلکہ خدا تو فیسق دیدے تو یہ واپس کر دیں گے۔ اگر نہ دے تو میں نے یہ قرض اس نیت سے دلوایا ہے کہ ان کی مدد ہوگی۔ تو ایسے بھی لوگ ہوتے ہیں۔ آپ ایسا بے شک کریں۔ لیکن یاد رکھیں کہ اگر آپ بعض غیر فیسق لوگوں کی مدد بھی کریں گے تو آپ کسی کسی نقصان کا موجب ضرور بن جاتے ہیں۔ رفتہ رفتہ آپ کا کام بے لکھی آپ کو اس باریک نظر سے دیکھا ہوگا کہ اگر آپ ایسے شخص کی مدد کرتے ہیں، جو بار بار آپ کو بھی ڈوبتا ہے اور دوسروں کو بھی لے کے ڈوبتا ہے۔ بار بار ایسی بھارتوں میں بیسہ لگاتا ہے جس کا اس کو سنبھالنے کا علم نہیں ہے۔ تو آپ سب آپس کو یادوں پر کھٹکا کرتے ہیں تو اسی کے ساتھ کچھ اور لوگوں کے پیسوں کی شرفابی کا بھی آپ انتظام کر رہے ہوتے ہیں۔ تو ایسی صورت میں مدد اس رنگ میں ہونی چاہیے کہ اس کی شرفی زندگی اور گزارنے کی کوئی صورت پیدا ہو جائے۔ لیکن اسی کے نتیجہ میں نہ ہو کہ وہ مزید اپنا یا خیروں کا نقصان کر سکتے۔ بہر حال یہ تو احسان کا مفہون ہے۔ جماعت احمدیہ پھر بری الذمہ ہو جائے گی۔ اس کے بعد

کہ ایسے لوگوں کے متعلق اپنے نفوس کا بھی جائزہ لیا کریں۔ کیا امتقانی کارروائی کرنا چاہتے ہیں؟ کیا اس کو ذلیل و رسوا کرنا چاہتے ہیں؟ کیا اس شخص سے نفرت کرتے ہیں؟ یا محض اس کی بدی سے نفرت ہے اور اس سے پیار ہے؟ اور آپ کو ان دو چیزوں میں ہمیشہ فرق کرنا پڑے گا۔ مومن بدیوں سے نفرت کرتا ہے اور بدوں سے فی ذاتہ نفرت نہیں کرتا۔ جب تک وہ بدیوں کے اندر ہے ایک قسم کی نفرت اس وجود سے بھی رہتی ہے۔ لیکن یہ ایک قسم کی نفرت ہے۔ جس کا ذاتی تعلق اس وجود سے نہیں ہے۔ بلکہ اس بدی سے ہے جس کو اس کا وجود سمیٹے ہوئے ہے۔ وہ گنہگار بن جب تک اس میں گنہگار قابل نفرت رہے گا۔ یہ نہیں کہنا چاہتا کہ برتن سے پیار ہے اور گنہگار سے پیار نہیں ہے۔ لیکن میں ان مفہونوں میں کہہ رہا ہوں کہ فی ذاتہ آپ کو اس برتن سے نفرت نہیں ہے۔ اگر اس کی گندگی صاف ہو جائے، وہ چمک جائے اور پاکیزہ ہو جائے تو آپ اس سے کبھی بھی نفرت نہیں کریں گے۔ تو اس برتن کی محبت کا تقاضا ہے کہ اس کو گندگی سے پاک کریں۔ ان مفہونوں میں آپ برتن سے محبت کرنا چاہتے ہیں اور گندگی سے نفرت کرنے والے ہیں۔

بس اگر جماعت اس نیت کے ساتھ اتمام کرتی ہے تو اس کے سامنے کوئی ذرائع آسکتے ہیں۔ نظر رکھ کے، غارتشی کے ساتھ پتہ کرنا پڑے گا کہ اس انسان پر کس کس کا اچھا اثر ہے اس کو استعمال کیا جائے۔ بار بار، لوگوں کو منظم کر کے بھیجا یا جائے لیکن منظم طریق پر۔ یہ وعدہ ہے کہ وہ آگے یہ بات عام نہیں کریں گے۔ پہلے اخلاقی دباؤ بڑھا یا جائے اور جب اخلاقی دباؤ ایک مقام تک پہنچ جائے اور اس کے باوجود اس شخص کے اندر تبدیلی واقع نہ ہو تو پھر دوسرا قدم وہ ہے جو میں نے بیان کیا ہے کہ اس کے متعلق لازماً حتی المقدور احتیاط کرنا چاہئے، کہ پھر یہ احتیاط زیادہ دیر رہ نہیں سکتا، احمدیوں کو ضرور بتانا پڑے گا کہ ان صاحب کے این دین سیکر متعلق قطعی طور پر درست نہیں ہے۔ اس لئے ہم آپ کو حکماً یہ بتانے نہیں کہ اس کے ان کو پھرنے دیں، آپ ان کی مدد نہ کریں۔ بلکہ نہیں۔ یہ انفرادی معاملات ہیں جن میں نظام جماعت کو دخل دینے کا حق نہیں۔ لیکن ہم آپ کو یہ ضرور کہہ سکتے ہیں کہ آپ ان کو بھیجیں اور اگر آپ اس کے باوجود، ان سے لین دین کرتے ہیں تو اس احسان کے فیصلے کے ساتھ کریں کہ پھر پھر آپ کا رویہ ضائع ہوگا، ایسی بہ آپ شکایت نہیں کریں گے۔ تعلقہ مت کی مختلف صورتیں ہوتی ہیں۔ بعض لوگ اس نیت سے قرض دیتے ہیں کہ ٹھیک ہے اگر ایک آنہ بھی واپس نہیں آئے گا تو ہم کے مٹر کے نہیں پوچھنا۔

تیسرا قدم وہ ہے

کہ اگر اللہ بالوں کے باوجود کوئی کشت و خون نہیں سمجھتا اور ایسے اقدامات کرتا ہے جس سے وہ بھی برباد ہو، اس کا خاندان بھی برباد ہو۔ جماعت پر داع لگنے شروع ہوں تو پھر وہ آپریشن کا مقام ہے۔ اس وقت جماعت کے نظام کو نہیں چھوڑنا چاہیے۔ کہ ایسے لوگوں کو مصالحت چھوڑ سفارش کریں۔ کہ ان کے متعلق یہ اسلان ضروری ہو گیا ہے کہ ان کا جماعت احمدیہ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس وقت جو لوگ میں صرف اسی مفہون کو بیان کر سکا ہوں، اس لئے انشاء اللہ باقی جو چند ایک اور اشرفی خواہیاں میرے ذہن میں ہیں، آئندہ خطبے میں بیان کروں گا۔

اس نیت سے بے شک مدد کرنا

اس سے آپ کو روکنا نہیں چاہیے۔ احسان سے روکنا اسلام کی تعلیم میں تو شامل نہیں ہے۔ بلکہ اس کے مخالف ہے۔ ایمان، عدل کو قائم کرنا ضروری ہے۔ اس لئے آپ عدل کے قیام تک رہیں اور احسان سے نہ روکیں۔ یہ ہے وہ مفہون جس کو وضاحت سے سمجھ جائیں۔ پھر سب ال کہ منسلح کر دیں کہ ہم نے چونکہ عدل کے تقاضے پورے کر دیئے ہیں پھر اگر آپ نے احسان کیا تو آپ کو پھر عدل کا دروازہ کھٹکھٹانے کا کوئی حق نہیں رہتا اور یہ عدل کا اصلی مفہون ہے۔ اس میں کوئی نا انصافی نہیں ہے۔ نظام جماعت کے عدل کے تقاضے پورے کر کے۔ آپ نے ان کو مدد کرنا کہ احسان کا سلوک کیا۔ اور احسان کا سلوک ایک ایسی جگہ ہو گیا جو احسان فراموش نکلا۔ پھر جب احسان فراموش بھی

اعلان نکاح و تقریب شہداء

مکرم شیخ محمد احمد صاحب انیس معلوم وقف بہدیر تر فرماتے ہیں کہ ۱۸ دسمبر ۱۹۸۸ء بروز جمعہ المبارک بعد نماز عصر خاکسار نے مکرم محمد شمس الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ چوڑے پور کی پوتی عزیزہ رحمت مکرم صاحبہ بنت مکرم محمد شمس الدین صاحبہ پھر بانسواڑہ ابراہیم پٹیل صاحبہ نظام آباد کا نکاح عزیزہ محمد صاحبہ صاحبہ ابن محمد صاحبہ صاحبہ شہزادہ پور دھن غلط نظام آباد کے ساتھ منسلح اڑھائی ہزار روپے حق پر پڑھا۔ موقع کی غنا صحت سے خطبہ نکاح دیا۔ اس تقریب میں احمدی۔ غیر احمدی دیگر مسلم احباب شریک ہوئے۔ ۱۹ دسمبر ۱۹۸۸ء بروز مشنبہ دعوت دلیہ کا اہتمام ہوا۔ جس میں سینکڑوں بھائیوں اور خواتین نے شرکت کی۔ احباب کی خدمت میں اس وقت کے بارگاہ ہونے کیلئے درخواست دعا ہے۔ مکرم محمد شمس الدین صاحب نے اپنے اہل خانہ کے بارگاہ ہونے کیلئے درخواست دعا ہے۔

قادیان دارالامان میں علی گڑھ جماعت احمدیہ کے ۹۲ ویں سالانہ کاروبار پر انعقاد

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کا ۹۲ ویں اور پہلی صدی کا آخری جلسہ سالانہ اپنی تمام برکات کے ساتھ

مشقولات

سزائے موت کے ملزم کو

نیشنل ٹیلیمنٹ سکا لرشپ مل گیا!

لاہور - (نامہ نگار) سابق ججوں کے مشہور مقدمہ قتل کے جرم میں ملزم کو موت سے سزائے موت پانے والے ایک فرد اور جماعت احمدیہ کے مرنے والے نیشنل ٹیلیمنٹ بورڈ آف انٹرنیشنل اینڈ سیکنڈری ایجوکیشن طمان نے اس سال ایف ایف کے سالانہ امتحان میں ۱۰۰ فیصد نمبر حاصل کر کے چوتھی پوزیشن حاصل کرنے پر نیشنل ٹیلیمنٹ سکا لرشپ کا حق ادا قرار دیا ہے۔ مذکورہ بورڈ کے سکا لرشپ کی جانب سے یہ اطلاع صدر ایف ایف نیشنل جیل فیصل آباد میں پہنچائی گئی (روزنامہ مسادات ۱۹ دسمبر ۱۹۸۸ء)

محترم ڈاکٹر عبدالسلام

بحوالہ روزنامہ الفضل لاہور ۱۸ دسمبر ۱۹۸۸ء
 "نور انعام یا منتہی تھانہ سائنسدان ڈاکٹر عبدالسلام نے گزشتہ روز یہاں ایوان صدر میں 'صدر غلام اسحاق خان سے مخاطبہ کی"

"پاکستانی انتخابات ملاؤں کی کڑھٹ گئی اور وہ بوکھلا اٹھیں"

فاروق عبداللہ
 ہندو پاک تعلقات بہتر بنائیں یہ نظیر اور ریو کی پورے کشمیشی تیز کر سکیں یہ پرائسڈ ہوں -

سرینگر (جیک نیوز) وزیر اعلیٰ ڈاکٹر فاروق عبداللہ نے کہا ہے کہ پاکستان کے انتخابات میں جینڈر پرستوں کو جہاز تہ آئین شگستہ حاضری ہوگی ہے ہسی کو دیکھ کر انہیں کافی خوشی حاصل ہوئی ہے۔ آج بڑا دن ہے جس میں ایک تقریب پر کچھ اخباری نمائندوں کے ساتھ ایک تقریبی بات چیت کے دوران انہوں نے کہا کہ پاکستانی انتخابات سچ کو دیکھ کر کشمیر کے بنیاد پرستوں، عناصر اور جماعت اسلامی سے آستان رکھنے والے لوگوں کی آنکھیں کھل جائیں گی۔ کیونکہ ان کی نظر پاکستان پر لگا رہتی ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ان انتخابات میں کشمیر کے بنیاد پرستوں اور جماعت اسلامی کے مقلدوں کو کڑھٹ گئی ہے۔ اور وہ بوکھلا اٹھنا شکار ہو گئے ہیں۔ وزیر اعلیٰ نے کہا کہ پاکستانی ووٹروں نے تنگ نظری اور بنیاد پرستی کو اپنی سیاست کو نظر انداز کر کے جمہوری نظام پر اپنے یقین کا اظہار کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان میں جمہوریت کی بحالی سے غازی طور پر ایک نئے دور کا آغاز ہوگا۔ وزیر اعلیٰ نے امید ظاہر کی کہ راجو گاندھی اور بے نظیر ہندوؤں کے تعلقات بہتر بنانے میں اپنی کوششیں تیز کریں گے۔

(روزنامہ روشنی سرینگر کشمیر) ۱۸ دسمبر ۱۹۸۸ء

مؤرخہ ۱۸ - ۱۹ اور ۲۰ دسمبر ۱۹۸۸ء کی تاریخوں میں
 عظمت، روح پرور ماحول میں نہایت کامیابی کیساتھ منعقد ہو کر بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔ الحمد للہ علی ذلک۔ تقابلی طور پر آئندہ شمارہ میں ملاحظہ فرمائیے۔

سعودی عرب قیام کا مقبرہ فیصل مسجد سے ہٹانے کا مطالبہ کیا۔
 مطالبہ منظور ہونے پر اسلامی جمہوری اتحاد کی طرف سے جنگی آرٹیکل کاغذ

نئی دہلی ۱۸ دسمبر (کلیپ نیوز) سعودی عرب نے حکومت پاکستان سے درخواست کی ہے کہ اسلام آباد میں فیصل مسجد کے نزدیک سے جنرل ضیاء الحق کا مقبرہ کسی اور جگہ منتقل کر دیا جائے۔ یہ مسجد سعودی عرب نے کئی کئی باروں سے خریدنے کی تعمیری تھی۔ باخبر حلقوں کا بیان ہے کہ مسجد ایک بین الاقوامی اسلامی مرکز بن رہی ہے اور جوں جوں دن گزرتے جاسے اور ضیاء حکومت کی منطقی باتیں سامنے آئیں گی وہ خواہ مخواہ تنازعوں میں گھسیٹا جائے گی۔

یہ مقبرہ چار لاکھ روپے سے تعمیر ہوا ہے۔ اور اسے ایک کمپنی نے تعمیر کیا ہے جو اسلام آباد کے نزدیک کھوٹ ڈو ٹیلیمنٹ اتھارٹی کے ساتھ رہتی ہے۔ جب قبر کے لئے جگہ چنی گئی تھی تب بھی اس بارے کچھ اعتراض کئے گئے تھے کہ یہ فیصل مسجد اسلامی مرکز کے زیادہ نزدیک ہے۔ لیکن ضیاء کے ہوائی جہاز کو حادثہ اور لاش کو دفن کر کے درمیان بہت کم وقت تھا۔ جس میں کوئی زیادہ پروٹسٹ کیا جاسکتا۔ لیکن اب جبکہ ابتدائی حد تک ختم ہو چکا ہے، سعودی عرب نے تجویز کیا ہے کہ لاش کسی اور جگہ منتقل کر دی جائے کیونکہ یہ مقبرہ مسجد کی ادھی اور ادھی چوڑی پتھر کی عمارت کے نزدیک اچھا نہیں لگتا۔

سعودی عرب کی یہ درخواست صدر غلام اسحاق خان کی نگراں سرکار کے وقت ہی تھی۔ مگر اب اس کا فیصلہ بے نظر جھوٹی سرکار نے کرنا ہے۔ ممکن ہے کہ ان کی سرکار اس درخواست کے حق میں ہو۔ لیکن اگر ایسا کیا گیا تو اسلامی جمہوری اتحاد لازمی طور پر اس پر کافی شور مچائے گا۔ کیونکہ جناب کے دوران اس نے ضیاء کو ہم کی بڑی دہائی چھٹی۔ اگر بے نظر کی سرکار نے سعودی عرب کی درخواست منظور نہ کی تو بھی فیصل مسجد کے نزدیک ضیاء کو دفنانے کا معاملہ پہلے ہی حلقوں میں بحث کا موضوع بن چکا ہے۔ بہت سے لوگ اس بات کی یاد تازہ کرنا پسند نہیں کریں گے۔ کہ پاکستان ریڈیو اور ٹی وی نے جنرل ضیاء کو شہید اعظم کہنا بند کر دیا ہے۔ جیسا کہ وہ ان کی موت کے دو دن بعد بھی کہتا رہا ہے۔ تب اس نے محسوس کر لیا کہ اس تعریف کی ضرورت نہیں۔ اور تیزی سے اپنے قدم پیچھے ہٹا لیا۔ لیکن پاکستان بائزر کی طرح ٹیلیمنٹ پر پیس ٹریسٹ نے جنرل ضیاء کی تعریف جاری رکھی۔ لیکن اب نیشنل پریس ٹرسٹ توڑ دیا گیا ہے۔ غالباً مسٹر نے نظر بڑھانے سے یہ پہلا حملہ ہے۔ کچھ وقت پہلے جنرل ضیاء کی لاش یہ دلائل دے کر قبر سے نکالنے کی کوشش کی گئی تھی کہ جسے جنرل ضیاء کی لاش کہا جا رہا ہے وہ کسی اور کی ہے۔ مگر اس مطلب کی درخواست لاہور ہائی کورٹ نے رد کر دی تھی۔

(روزنامہ ہند سماچار ۱۸ دسمبر ۱۹۸۸ء)

اعلان نکاح

محترم و احزابہ مرزا اوسم احمد صاحب ناظر اعلیٰ وزیر جماعت احمدیہ قادیان نے مؤرخہ ۱۸ دسمبر ۱۹۸۸ء کو بد نماز مغرب و عشاء مسجد اقصیٰ میں برادر محمد احمد غوری صاحب ابن کم نعمت اللہ غوری صاحب کے نکاح کا اعلان کیا۔ عزیزہ حضرت جہاں کوثر صاحبہ بنت مکرم محمد رفعت اللہ غوری صاحب باورگیر سنہ ۱۹۰۰ء پر جنم پزیر ہوئے۔ مکرم محمد رفعت اللہ غوری صاحب اس خوشی میں مولف بکھردوریا یافتہ تھے۔ ادا کر کے اس وقت کے ہر لحاظ سے موجب رحمت و برکت ہونے کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست کرتے ہیں (خاکسار: محمد انعام غوری قادیان)

کھلے خط کا جواب

مباحثہ کے متعلق پروفیسر طاہر القادری کا کھلا خط اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ جس کا مدلل اور بعض غلطی نکات پر مشتمل جواب محترم مجیب الرحمن صاحب ایڈیٹر کویٹہ سپریم کورٹ نے ایک کتابچہ "وچند گزارشات" کے عنوان سے شائع فرمایا ہے۔ یہ کتابچہ سب سے زیادہ کی ضیافت طبع کے لئے یہ مضمون درج ذیل ہے۔

(اسیڈیل)

مباحثہ کہتے ہیں۔ یہ تو کئی مباحثے کی حقیقت کے نام سے اس میں ابتدائی طور پر اب پروفیسر طاہر القادری صاحب کے کھلے خط سے متعلق چند غلطی نکات قارئین کی توجہ کے لئے پیش ہیں۔

پروفیسر طاہر القادری صاحب کا مذکورہ خط مباحثے کے سلسلہ میں شائع ہوا ہے اور فریقین کے متعدد بیانات اشتہارات اور ان کے جوابات کے سلسلہ کی ایک کڑی سہ ماہی جماعت احمدیہ کی طرف سے مباحثے کے چیلنج کی اشاعت پر علماء پاکستان میں سے معززوں سے چند نے اپنے اپنے رنگ میں دعوت مباحثہ قبول کر کے پرمادگی طاہر کی اور اس مضمون کے اشتہارات شائع کئے گئے کہ فلاں شخصوں سے مقابلہ فریقین کو حاضر ہونا چاہئے۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے بار بار یہ وضاحت کی گئی کہ "مباحثہ دعا کے ذریعہ خدا سے فیصلہ نہیں کیا جاتا ہے۔ اور اس کے لئے کسی مخصوص مقام پر اجتماع ضروری نہیں ہے۔"

چنانچہ جماعت احمدیہ راولپنڈی کی طرف سے ایک اشتہار روزنامہ جنگ راولپنڈی کا ۱۴ اگست ۱۹۴۸ء کی اشاعت میں اس مضمون کا شائع ہوا۔ مرکزی علماء مشارک کونسل نے "مباحثہ دعا کے بارے میں شرعی وضاحت" کے عنوان سے ایک اشتہار روزنامہ حیدرآباد ۱۴ اگست ۱۹۴۸ء کی اشاعت میں شائع کیا جس میں یہ توقف اختیار کیا کہ۔

لفظ مباحثہ باب مباحثہ دعا سے جو اشتہار کے لئے آتا ہے اور اس سے باہمی اشتراک ہونا ضروری ہے۔"

جماعت احمدیہ راولپنڈی کی طرف سے عربی گرامر اور علم صرف کے حوالے سے یہ بات واضح کی گئی کہ

"لفظ مباحثہ کا باہمی اشتراک ہونا درست مگر نہیں مشارکت کا ذکر کیا گیا ہے۔ یہ مشارکت فعلی و معنوی ہے۔ اجتماع معنوی نہیں مباحثہ کا مادہ "بہل" ہے جس کے معنی لغت ڈائری کے ہیں۔ باب افتعال میں اس کے معنی تفرغ اور عاجزی سے دعا مانگنے کے ہیں۔ باب مفاعلہ میں وہی لفظ مباحثہ بن گیا جس کے نتیجے میں دعا کے یا لغت ڈائری کے فعل میں اشتراک ہے اجتماع معنوی ضروری نہیں جیسے مباحثہ

ختم نہ ہو تو پھر ان کو یہ طریقہ اختیار کرنا چاہئے کہ سب سے پہلے دعا کریں کہ جو اس امر میں باطل ہے وہ اس پر خوارا تعاضل کی طرف سے وبال اور طاقت ہے۔" اس طرح تفسیر معنوی جلد سوم میں مذکورہ آیت کی تفسیر کے تحت لکھا ہے۔

عوجب کسی منکر پر حق ثابت کرنا تو ہے تو مباحثہ کیا جاتا ہے جس میں ہر ایک اپنے عزیز اولاد اور عورتوں کو ساتھ لے کر نہایت عاجزی سے دعا کرتا ہے کہ الہی جو گروہ جو ٹوٹا ہو اس پر تیرا مار وہ عارت ہو جائے۔" مولانا مودودی تفسیر القرآن میں بھی آیت کے تحت لکھتے ہیں۔

"اسی لئے جب ان سے کہا گیا کہ اگر تمہیں اپنے عقیدے کی صداقت پر پورا یقین ہے تو آؤ ہمارے مقابلے میں دعا کرو کہ جو جھوٹا ہو اس پر خدا کی لعنت ہو تو ان میں سے کوئی اس مقابلے کے لئے تیار نہ ہوا۔"

اسی طرح پروفیسر طاہر القادری صاحب بھی اپنے کھلے خط میں لکھتے ہیں۔

"پھر ہم مباحثہ کریں۔ یعنی ایک دوسرے کے سامنے نہایت خشوع و خضوع اور نہایت حزن کے ساتھ دعا کریں۔"

معلوم ہوا کہ ایک دوسرے کے مقابل دعا کرنے اور فریقین میں سے جھوٹے پر لعنت کرنے کا نام مباحثہ نہیں بلکہ بحث مباحثہ کی حد سے گزر کر دعا کے ذریعے معاہدہ خدا کے سپرد کر دینے کا نام ہے۔ گویا دلائل کی روش سے اتمام حجت کے بعد دعا الہی میں دعا سے فیصلے کے طریق کو

مباحثہ قبول کر رہے ہیں مگر مباحثہ کے نتیجے میں ظاہر ہونے والے نشان کو بزرگ خود تصور نہ کرنے کے لئے طویل بیانات اور کھلے خط تو شائع کر رہے ہیں۔ یہ ایک فقرہ لکھنے کی جرأت نہیں کر رہے کہ "ہم مرزا صاحب کو ان کے دعویٰ میں جھوٹا سمجھتے ہیں اور ہم میں سے جسے فریق سمجھنا ہے اس پر خدا کی لعنت" حالانکہ آیت مباحثہ میں قرآن کے مترادف یہ طریق کے مطابق جھوٹے پر لعنت ڈالنا مباحثہ کا اصل مقصد ہے۔ جیسا کہ فرمایا فرجیل لعنتہ اللہ علی السکاذبین۔ اس فقرے کو لکھنے سے پروفیسر صاحب کا کہنا سمجھ میں نہیں آتا۔ تاہم عوام کے ذہنوں کو الجھانے کے لئے پروفیسر صاحب نے مفسرین کے حوالے سے جو بظاہر غلطی پیش کی ہے وہ کئی پہلوؤں سے معنی نظر ہے جس کے بارے میں ہم چند گزارشات کرنا چاہتے ہیں۔

سب سے پہلے عامۃ الناس اور قارئین کے ذہنوں میں مباحثہ دعا کے مفہوم اور حقیقت کے بارے میں پیدا ہونے والے سوالات اور اسکا فی الجملہ کو دور کرنے کے لئے اس امر کی وضاحت ضروری ہے کہ مباحثہ کیا چیز ہے اور کب کیا جاتا ہے اور مباحثہ اور مذاکرے میں فرق کیا ہے۔ دراصل مباحثہ کا بنیاد "سورة آل عمران" کی آیت "خبرنا ہے جو پروفیسر طاہر القادری صاحب نے اپنے کھلے خط میں درج کی ہے۔ اس آیت کی تفسیر میں مفتی محمد شفیع صاحب تفسیر معارف القرآن میں لکھتے ہیں۔

"اس آیت سے اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مباحثہ کرنے کا حکم دیا ہے جسوں کی تعریف یہ ہے کہ اگر کسی امر کے حق و باطل میں فریقین میں نزاع

امام جماعت احمدیہ حضرت مرزا طاہر القادری صاحب کی طرف سے مباحثہ کے چیلنج کے جواب میں ڈاکٹر طاہر القادری صاحب کے بعض بیانات اور مفصل کھلا خط قومی اخبارات میں شائع ہوا ہے اور باوجود ہماری کوشش کے متعلقہ اخبارات نے ہمارا نقطہ نظر شائع کرنے کی اخلاقی جرأت کا مظاہرہ نہیں کیا۔ جو راجح گزارشات اس کتابچہ کی شکل میں شائع کی جا رہی ہیں۔ تاکہ پروفیسر صاحب کے بیانات اور تحریرات سے پتہ چلے کہ وہ اپنی غلط فہمیوں کا ازالہ ہو سکے۔"

بعض قومی اخبارات میں پروفیسر ڈاکٹر طاہر القادری صاحب کی طرف سے مرزا طاہر القادری صاحب امام جماعت احمدیہ کے نام ایک کھلا خط شائع ہوا ہے۔ خط چونکہ کھلا ہے اور اطلاع عام کے لئے اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ اس لئے پروفیسر صاحب کی طرف سے گویا اس پر تبصرہ کی ضرورت نہیں ہے۔ پروفیسر صاحب موضوع کی ضرورت میں پہلی گزارش تو یہ ہے کہ علمی اور مذہبی معاملات میں اپنے فریق مخالف کی نیت یا محرکات پر پہلے جائزہ لے لیں۔ یہ بات کہ امام جماعت احمدیہ نے مذہب سے برکت ہونے والی لوگوں کی نسل کو سمجھانا دینے کے لئے مباحثہ کا چیلنج دیا ہے۔ پروفیسر صاحب کی اپنی خود فریبی اور ذہنی شکست کی آئینہ دار ہے۔ جماعت احمدیہ کی نئی نسل ہرگز کسی مذہبی انتشار اغصطراب یا مایوسی کا شکار نہیں بلکہ نفس خدا کے فضل سے ایمان اور معرفت میں ترقی پرستہ اور اپنے دوسرے ہمعصروں سے کہیں زیادہ اطمینان قلب کے مقام پر ہے۔

پروفیسر صاحب اعلان تو یہ کر رہے ہیں اور تاثر بھی یہ دینا چاہتے ہیں کہ وہ

بیت میں اشتراک۔ معاہدہ ہوگا
 اشتراک نہ ہوگا کہ کلام میں
 اشتراک ہوا ہے۔
 اس طرح معاہدہ "بہل" یعنی
 لغت لگانے یا تصریح سے وہا
 نہ کے فعل میں اشتراک
 پایا جاتا ہے۔ مقام کا اشتراک
 ہرگز اس باب کا تقاضا
 نہیں با سبب غلطی کے جو اس
 کے پیش نظر لفظ معاہدہ کے
 معنی دعا کے ذریعہ مقابلہ کے
 ہیں۔

پروفیسر ڈاکٹر طاہر القادری صاحب کو کئی
 تسلیم ہے کہ:-

معاہدہ باب مفاعلت سے ہے
 اس میں غالب دلالت فریقین
 کی طرف سے فعل میں مشارکت
 پر توجہ ہے اور مدور فعل میں
 تکثیر بھی پائی جاتی ہے۔ سب سے
 شکیک بصورت تشریحی فعل
 میں طرفین کی مشارکت کسی نہ
 کسی طور پر ہے۔ مگر اصل تقاضا
 معنی کی بدرجہ اتم ادا ہوگی اسی
 عنودت میں ہو سکتی ہے کہ
 فریقین ایک دوسرے کے سامنے
 ہوں اور انہماک دعا میں آہٹائی
 لغت و اشتراک کے ساتھ ہو۔

گویا علی لفظ لغت سے اس بات پر
 اتفاق ہو گیا کہ فریقین کی طرف سے فعل
 میں مشارکت ضروری ہے اور یہ کہ
 "بصورت تشریحی" فعل میں طرفین
 کی مشارکت کسی نہ کسی طور پر ہے۔
 ذرا توجہ اطلاق اس دید میں ترقی کی نہیں
 منسرف پر پہنچ چکے ہیں اس میں تخریک
 زیادہ لفظ "با اعتقاد" یا "میدار اور
 غیر شکر صورت سے جس سے الگوار
 کی کوئی گنجائش نہیں۔ اگر معاہدہ تخریراً
 ہو سکتا ہے جیسا کہ پروفیسر صاحب کو
 تسلیم ہے تو پھر ایک ہنگامہ آراہی
 اور ایک مقام پر جمع ہونے سے برآمد
 کے کوئی معنی سمجھ میں نہیں آئے۔
 اس کے کہ ایک شعور اور ہنگامہ کے
 صورت پیدا ہو چکا ہے اور یہ حالت
 احمدیہ نے دیا ہے اور تخریراً دیا ہے
 اور یہ ایسی صورت ہے جس کو خود
 پروفیسر صاحب موصوف بھی درست
 سمجھتے ہیں تو پھر کسی مخصوص مقام پر
 توجہ ہو کر زبان معاہدہ کے لئے اصرار
 کرنے کوئی جواز باقی نہیں رہتا
 خصوصاً غائب کی پہلی دفعہ سے
 نہ تخریر کے لئے لفظ کو پہلی دفعہ دیا

ہے۔ اور ہر جگہ جانا محال ہے۔
 پروفیسر صاحب موصوف کو تسلیم ہے
 کہ معاہدہ تخریراً ہو سکتا ہے۔ نتیج
 انہوں نے قبول کر لیا ہے اب انہیں
 چاہئے کہ پہلی دفعہ میں مذکورہ طریق پر
 معاہدہ کی عبارت پر دستخط کر کے
 اسے شائع کر دیں۔ مزید کسی تردد کی
 ضرورت باقی نہیں رہتی۔ دعا قبول
 کرنا اور معاہدہ کے نتائج پیدا کرنا
 خدا کا کام ہے وہ اس پر توجہ کریں۔
 پروفیسر صاحب نے اپنے خط
 خط میں مولانا محمد علی صاحب کے ایک
 حوالہ سے اسے استدلال کی تائید
 حاصل کرنے کی کوشش کی ہے۔
 مولانا محمد علی صاحب کا پورا حوالہ
 ان کے ترجمہ و تفسیر "بیان القرآن"
 سے لیا گیا ہے آیت معاہدہ کی تفسیر
 میں وہ لکھتے ہیں:-

دعا میں کوئی توجہ ہے جب تمام
 حجت کہ دیا اور عیبوں سے
 دلائل کے قبیل کر کے سے الگوار
 کر دیا تو پھر معاہدہ کے لئے لفظ
 یعنی باہم قابل دعا کرنے اور دعا
 پر پورا زور لگانے کے لئے یہ
 گویا ایک دوسرے رنگ کا تمام
 حجت تمام

آگے چل کر مولانا محمد علی صاحب نے
 وہ معلوم ہوتا ہے کہ پروفیسر
 کو اللہ تعالیٰ نے یہ علم دیا تھا
 کہ پہلی دفعہ تخریر کا عقیدہ دنیا
 میں بہت زور پکڑنے والا ہے۔
 اس لئے اس کے خلاف ہر
 رنگ سے تمام کثرت کیا تو
 دلائل کی رو سے پھر بارگاہ الہی
 میں باہم قابل دعا سے فیصلہ
 کے طریق سے۔

ہم نے پروفیسر صاحب موصوف کا
 درج کردہ حوالہ ذرا مزید تفصیل سے
 درج کر دیا ہے۔ ان دونوں حوالوں
 میں مولانا باہم قابل دعا کے لے کا ذکر
 فرما رہے ہیں ایک مقام پر جمع
 ہونے کا نہیں دراصل لفظ تعالوا
 عربی زبان میں محض جماعی طور پر
 بلائے کے معنوں میں ہی استعمال
 نہیں ہوتا بلکہ مستحکم کی اپنی ذہنی
 آبادگی اور مطالب کو دعوت دینے
 کے معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے
 جیسے اردو میں بھی یہ کہا جاتا ہے کہ
 آؤ فیصلہ کر لیں۔ یہ لفظ
 آؤ مراد اللہ کے ہیں وغیرہ۔ یہ الفاظ
 جماعی طور پر چلنے یا آنے کے لئے

استعمال میں ہوتے ہیں۔
 اور آبادگی اور دعوت کے لئے
 استعمال ہوتے ہیں۔ انگریزی زبان
 میں اس کا نزدیک ترین لفظ
 E.T.U.S سے ہو سکتا ہے۔
 یہی معنی لفظ تعالوا کے ہیں۔

جب ہم لفظ تعالوا کے معنوں
 کے لئے جستجو کرتے ہیں تو معجزات
 راجح ہیں ہم دیکھتے ہیں کہ امام جماعہ
 نے اس کے بارے میں دو قول نقل
 کیے ہیں ایک قول یہ ہے کہ کسی انسان
 کو کسی اونچی جگہ کی طرف بلا یا جائے
 پھر یہ کسی بھی جگہ بلانے کے لئے
 استعمال ہونے لگا۔ دوسرا قول یہ
 ہے کہ اس لفظ کی جڑ عربی ہے اور
 وہ ارتقا و منزلت کے معنوں میں
 گویا کہ کسی ایسی بات کی طرف بلایا
 جائے جس میں رفعت اور سر بلندی ہو
 جیسے کہا جائے کہ یوں کرو اور وہ
 خواہ طلب کے لئے ذلت نہیں بلکہ
 شرف کا باعث ہو اور اس پر امام
 راجح آیت معاہدہ کو بطور مثال کے
 نامے ہیں دیگر آیت لغت سے بھی آیت
 زیر بحث میں لفظ تعالوا کو عطف
 کے معنوں میں بیان کیا ہے۔ گویا
 کسی مکان کی طرف سے جماعی طور پر
 بلانا بھی گویا تعالوا کے معنوں میں
 شامل ہے۔ مگر محاذ سے میں ارتقا
 منزلت کے لئے اور کسی فعل کی طرف
 دعوت دینے کے لئے بھی استعمال
 ہوتا ہے۔ جس پر قرآن شریف کی
 متعدد آیات شاہد ہیں۔

پروفیسر صاحب موصوف وسیع علم
 رکھتے ہیں۔ ذرا توجہ اطلاق پر درج قرآن
 میں دیتے ہیں۔ ان سے یہ بات نکلنی
 نہیں ہوگی کہ قرآن حکیم میں لفظ تعالوا
 کم و بیش آٹھ مقامات پر استعمال
 ہوا ہے اور صرف ایک آیت الہی
 ہے جس میں جماعی طور پر آنے کے
 معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ وہ آیت
 یہ ہیں۔

۱۔ آل عمران آیت ۱۰۱: معاہدہ
 زیر بحث)

۲۔ آل عمران آیت ۶۳: آج او
 ایسی بات کی طرف جو تمہارے اور
 تمہارے درمیان برابر ہے۔
 ۳۔ آل عمران آیت ۱۹: آؤ اللہ
 کی راہ میں جنگ کرو۔
 ۴۔ سورۃ نسا آیت ۶۱: آؤ
 اس کلام کی طرف جو اللہ نے نازل
 کیا اور اس کے رسول کی طرف.....

۵۔ سورۃ مائدہ آیت ۱۰: آؤ
 اس کلام کی طرف جو اللہ نے نازل
 کیا اور اس کے رسول کی طرف.....
 ۶۔ سورۃ انعام آیت ۱۵۲: آؤ
 تمہیں وہ پڑھ کر سناؤ جو اللہ نے
 حرام کیا.....

۷۔ سورۃ احزاب آیت ۲۸: آؤ
 تمہیں مال و متاع دے کر اچھی طرح
 رخصت کر دوں.....
 ۸۔ سورۃ منافقون آیت ۵: آؤ
 خدا کا رسول تمہارے لئے مغفرت طلب
 کرے.....

آیات مذکورہ بالا میں سے آل عمران
 کی آیت ۶۳ میں "تعالوا الی کلمۃ
 سواہ" آیت ہے یعنی ایک ایسے کلمے
 کی طرف آ جاؤ جو ہمارے دونوں کے
 درمیان یکساں ہے اب کلمے کی طرف
 آنے کے معنی جماعی طور پر آنا تو
 نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح سورۃ احزاب
 کی آیت ۲۸ میں فرمایا ہے "تغیرا ہنی
 بیولوں سے کہہ دو کہ اگر تم دنیا کی زندگی
 اور اس کی زینت و زینت کی شکر
 آؤ تو آؤ تمہیں کچھ مال دوں اور اچھی طرح
 سے رخصت کر دوں اس میں بھی تعالوا
 کا تائید کا معنی استعمال ہوا ہے اور
 انہماک لغت میں سے کہنا کہ آؤ آیت
 تمہیں مال دوں جماعی طور پر آنے کے
 معنوں میں نہیں ہر اسی طرح سورۃ
 منافقون کی آیت ۵ میں منافقین کا
 ذکر ہے کہ جب ان سے کہا جائے کہ
 آؤ رسول خدا تمہارے لئے مغفرت
 مانگیں تو وہ سر ہلا دیتے ہیں۔ یہاں پر
 بھی تعالوا کے معنی جماعی طور پر آنے
 کے ہیں۔ اسی طرح سے سورۃ مائدہ

کی آیت ۱۰ میں ارشاد ہے کہ جب
 ان سے کہا جاتا ہے کہ اس بات کی
 طرف آ جاؤ جو اللہ تعالیٰ نے نازل
 فرمائی ہے تو وہ کہتے ہیں کہ جس
 طریق پر ہم نے اپنے باپ دادا کو
 پایا وہ کافی ہے۔ اس آیت میں بھی
 تعالوا کلام الہی اور رسول خدا کی طرف
 رجوع کرنے کے معنوں میں استعمال
 ہوا ہے اور اس میں جماعی طور پر آنے
 مقصد نہیں غرض لفظ تعالوا سے جو
 استدلال پروفیسر صاحب نے ایک
 جگہ بھیجے ہوئے کے بارے میں کیا ہے
 وہ درست نہیں۔

یہ بات بھی توجہ طلب ہے کہ قرآن
 کے عیسائیوں کو جب حضور سرور کائنات
 نے دعوت معاہدہ دی تو اس وقت
 ان کے بچے اور شوہر تھے سید گروہی

دور تھے۔ کوئی قریب ایسا نہیں ملتا کہ ان کو بلا کر جمع کیا جانا مقصود تھا۔ غرض آیت مباہلہ کے مستعملین اور اس کی تفسیر اور تفصیل کا جتنا گہرا مطالعہ کیا جائے گا، یہ بات واضح ہو تی چلی جائے گی کہ سب کو ایک جگہ جمع کرنا مقصود نہیں بلکہ اصل مقصود اپنے بیٹوں اور عورتوں کو دعاؤں میں شریک کرنا تھا۔

عیسا کہ امام جماعت احمدیہ نے اپنے چیلنج میں لکھا ہے۔

”مگر ہر وہ شخص جو کسی گروہ کی نمائندگی کرتا ہو میرے مباہلہ کے چیلنج کو قبول کرے اور حسب ذیل دعاؤں میں میرے ساتھ شریک ہو اور اپنے اہل و عیال اپنے مردوں اور عورتوں اور ان تمام متعلقین کو بھی اپنے ساتھ شریک کرے جو اس کی ہمنوائی کا دم بھرتے ہیں اور فریقہ ثانی بن کر مباہلہ کے اس چیلنج پر دستخط کرے اور اس کا اعلان عام کرے۔“

پروفیسر صاحب لکھتے ہیں کہ مباہلہ ہماری ضرورت تھی نہ ہے۔ بجا ارشاد مباہلہ پروفیسر صاحب کی ضرورت نہیں۔ ان کی ضرورت ہو بھی نہیں سکتی۔

مباہلہ ان لوگوں کی ضرورت ہو کرتا ہے جو حوق بات پہنچانے میں اپنی جان گرا کر چکے ہوں اور لعلک باضع نفسک کی سی کیفیت سے دو چار ہوں مباہلہ نجران کے عیسائیوں کی بھی ضرورت، نہیں تھا انہوں نے بھی مباہلہ کا چیلنج نہیں دیا تھا۔ مباہلہ کا چیلنج تو حضرت سرور کائنات کی طرف سے تھا نجران کے عیسائیوں پر تو چیلنج قبول کرنے کا ہی بار تھا۔ جو انہوں نے نہیں اٹھایا۔ پروفیسر صاحب نے چیلنج قبول کر لیا ہے۔ ان کی بات نہایت درست اور مناسب ہے۔

چیلنج امام جماعت احمدیہ کا ہے۔ پروفیسر صاحب کا نہیں۔ اگر وہ چیلنج دیتے تو جو صورت چاہتے اختیار کرتے چیلنج دینے والے نے تحریراً چیلنج دیا ہے اور تحریراً طور پر قبول کرنے کا مطالبہ کیا ہے اور پروفیسر صاحب نے اسے قبول کرنے کا اعلان کیا ہے۔ پروفیسر صاحب کو یہ تسلیم ہے کہ مباہلہ مشغوع اور تضرع اور تدلل کے ساتھ دعا کرنے کے لئے ہے اور دعا کثرت کے ساتھ ہر جگہ ہو سکتی ہے بلکہ پروفیسر صاحب کا ارشاد ہے کہ باب مفاظہ میں ”صدور فعل طیباً

کثیر بھی پائی جاتی ہے“ تو یا کثرت سے دعا اور تضرع اور ابتہال مباہلہ کا تقاضا ہے۔ اگر ایسا ہے تو اپنے مقام پر خدا کے حضور دعا کرنے میں کیا روک ہے۔ بات صاف ہے۔ پروفیسر صاحب! خود ہر شخص پر دستخط کیجئے اور پھر دعا لے۔ خدا بہر چھوڑ دیجئے۔

اس کے علاوہ اگر مینار پاکستان بچانے میں پروفیسر صاحب کا اپنا کوئی خاص مفاد ہو تو یہ شک جائز ہے۔ علماء اور عوام جمع ہوں گے۔ اچھا اہتمام بھی ہو جائے گا پروفیسر صاحب کی مباہلہ کے لئے نمائندہ حیثیت بھی واضح ہو جائے گی۔ وہ ہزار ربیع الاول کی رات اپنے جمع کردہ علماء اور عوام کے مجمع میں مباہلہ کی دعا پڑھ کر آئیں کہ میں دعاؤں میں حصہ لے گا، انتظار کریں امام جماعت احمدیہ کی تجویز دعا ہے۔

وہ اسے قادر و توانا عالم الغیب والشہادۃ خدا! ہم تیری جبروت اور تیری عظمت اور تیرے تقار اور تیرے جلال کی قسم کھا کر اور تیری غیرت کو ابھارتے ہوئے تجھ سے یہ اسناد عا کرتے ہیں کہ ہم میں سے جو فریقہ بھی ان دعاؤں میں سچا ہے جن کا ذکر اوپر گزر چکا ہے۔ اس پر دونوں جہان کی رحمتیں نازل فرما اس کی ساری مصیبتیں ڈور کر اس کی سچائی کو سارے دنیا پر روشن کر دے اس کو برکت پر برکت دے اور اس کے معاشرہ سے ہر نسا اور ہر شر کو دور کر دے اور اس کی طرف منسوب ہونے والے ہر بڑے اور چھوٹے مرد و عورت کو نیک چلتی اور پاکبازی عطا کر اور سچا تقویٰ نصیب فرما اور دن بدن اس سے اپنی قربت اور پیار کے نشان پیلے سے بڑھ کر ظاہر فرما تاکہ دنیا خوب دیکھ لے کہ تو ان کے ساتھ ہے اور ان کی حمایت اور ان کی پشت پناہی میں کھڑا ہے اور ان کے اعمال ان کی خصلتوں اور اُچھے اور بیٹھے اور اسلوب زندگی سے

خوب اچھی طرح جان لے کہ یہ خدا والوں کی جماعت ہے اور خدا کے دشمنوں اور مشیطانوں کی جماعت نہیں ہے۔

”اور اسے خدا ا تیرے نزدیک ہم میں سے جو فریقہ ٹھوٹا اور فریقہ ہے اس پر ایک سال کے اندر اندر اپنا غضب نازل فرما اور اسے ذلت اور نکت کی مار دے کہ اپنے عذاب اور قہری تجلیوں کا نشانہ بنا اور اس طور سے ان کو اپنے عذاب کی چکی میں پیس اور معیبتوں پر مہینتیں ان پر نازل کر اور بلاؤں پر بلائیں ڈال کہ دنیا خوب اچھی طرح دیکھ لے کہ ان آفات میں ہزاروں کی شرارت اور دشمنی اور لجنوں کا دخل نہیں بلکہ محض خدا کی غیرت اور قدرت کا ہاتھ یہ سب عذاب کام دکھاتا رہا ہے۔ اس رنگ میں اس چھوٹے گروہ کو سزا ہے کہ اس سزا میں مباہلہ میں شریک کسی فریق کے مگر د فریب کے ہاتھ کا کوئی بھی دخل نہ ہو اور وہ محض تیرے غضب اور تیری عقوبت کی جلوہ گری ہو تاکہ سچے اور چھوٹے میں خوب تمیز ہو جائے اور حق اور باطل کے درمیان فرق ظاہر ہو اور ظالم اور مظلوم کی راہیں جدا جدا کر کے دکھائی جائیں اور ہر وہ شخص جو تقویٰ کا بیج اپنے سینہ میں رکھتا ہے اور ہر وہ آنکھ جو اخلاص کے ساتھ حق کی متلاشی ہے اس پر معاملہ مشتبہ نہ ہے اور ہر اہل بصیرت میں خوب کھل جائے کہ سچائی کس کے ساتھ ہے اور حق کس کی حمایت میں کھڑا ہے۔

”ز آبیحہ یارب العالمین“ آخر کا گزشتہ یہ ہے کہ پروفیسر صاحب اپنی بے باکی میں جس طرح کے بیانات دے رہے ہیں اور ایک سال کی میعاد کے بائیں میں علامہ موصوف نے جو طرز عمل اختیار کیا ہے وہ رسول صراحتاً کہ قدم سے آگے

بڑھ کر قدم رکھنے کے مترادف ہے۔ کیونکہ نجران کے عیسائیوں نے حسب مباہلہ قبول نہیں کیا تو حضور نے فرمایا وہ خدا کی قسم اگر یہ تجھ سے مباہلہ کرتے تو ایک سال نہ گزرتا کہ تم سے کوئی بھی باقی نہ رہتا۔ ”یٰٰ اے اللہ تعالیٰ جو لوگوں کو ہلاک کر دیتا ہے“ تفسیر میں جہرہ جہرہ صفحہ ۲۱۲ مطبوعہ بیروت تفسیر کبیر رازی اور سیرت العلیہ میں یہ الفاظ ہیں کہ عیسائیوں نے مباہلہ کرتے تو ایک سال میں ہلاک ہو جاتے۔ مگر پروفیسر صاحب ہیں کہ ایک سال مدت بہت زیادہ بتاتے ہیں۔ حالانکہ ایک سال کی مدت سنت اللہ کی معرفت اور سنت رسول اللہ کے مطابق ہے۔ امام جماعت احمدیہ نے سورۃ احقاف کی آیت ۱۷ کے مطابق عمل کیا پورے صبر اور عزم سے کام لیا اور نشان مانگنے میں کوئی جھڑکی نہیں کی۔ پروفیسر صاحب قرآن کے اس حکم کو فراموش کر چکے ہیں جس میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ ”سیدو بیکہ آیاتی فلا تستعجلین۔ میں تم کو اپنے نشان دکھاؤں گا تم جلدی نہ کرو“ (سورۃ انبیاء آیت ۳۷)

اللہ سے نشان طلب کرنے میں بے صبری اور جلد بازی اس کے حضور گستاخی شمار ہو تا ہے جسے اللہ تعالیٰ پسند نہیں کرتا مگر پروفیسر صاحب کو اصرار ہے تو اپنے لئے جلدی نشان طلب کریں کیونکہ اس قادیان کا یہ بھی ارشاد ہے کہ وہ اچانک اور بہت جلد اپنا نشان ظاہر کرنے پر قادر ہے۔ (سورۃ عنکبوت آیت ۵۲) فانتظروا ایّ معکم من المنتظون

صلوبہ جا کی صدر لجنہ امام اللہ
لجنہ امام اللہ مرکزیہ قادیان کی طرف سے درج ذیل صلوبہ جات کے لئے عندر جبہ ذیل نبرات کو التوبرہ ۱۹۸۸ء تا دسمبر ۱۹۸۸ء تک کے لئے پورے صلوبہ کی موٹائی صدر مقرر کیا جاتا ہے تمام لجنات اپنی ان موٹائی صدر سے تعاون کریں (۱) صدر لجنہ امام اللہ اندر صدر لجنہ (۲) صدر لجنہ امام اللہ اندر صدر لجنہ (۳) صدر لجنہ امام اللہ اندر صدر لجنہ (۴) صدر لجنہ امام اللہ اندر صدر لجنہ (۵) صدر لجنہ امام اللہ اندر صدر لجنہ

عالمگیر جماعت احمدیہ کے دائرہ مرکز قادیان میں

مجلس خیرام الاحمدیہ مرکزیہ کا گیارہواں اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کا دسواں سالانہ اجتماع

محضر حضور اللہ آیدہ اللہ تعالیٰ فرجہ فرجہ پروردیہ خدام پنجگرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مستغنی کی شمولیت اور بصیرت انسرور خطابات اور مختلف قسم کے دینی و علمی ذہنی اور ورزشی مقابلہ جات کا پروردگرم۔ ہندوستان کی ۶۶ مجالس کے ۱۳۱ نمائندگان کی شمولیت! رپورٹ مرتبہ مکرم مشکیل احمد صاحب طاہر و مکرم قریشی محمد فضل اللہ صاحب منتظم شعبہ رپورٹنگ سالانہ اجتماع مرکزیہ

کرنے کے لیے تیار رہیں۔ اور پھر خطا کے فضلوں کا مشاہدہ کریں جو صوف نے نہایت عمدہ پیرایہ میں مختلف واقعات کا ذکر کرتے ہوئے نوجوانوں کو زین نصاب فرمائیں اس بصیرت افروز خطاب کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے پوسوز اجتماعی ڈعا کرائی اس کے بعد احمدیہ گروڈنڈ میں فٹ بال کا مقابلہ ہوا۔

دوسرا دن اجتماع کا دوسرا روز

مسجد مبارک میں نماز تہجد کی باجماعت ادا ہوئی سے شروع ہوا محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ کی اقتدا میں نماز تہجد ادا کی گئی نماز فجر کی ادا ہوئی کے بعد محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب نے ہی بصیرت افروز خطبہ دیا۔ اجتماعی تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا کہ خدام نے پیرچہ زبان میں جملہ لیا۔ بعدہ تمام خدام ورزشی مقابلہ جات کے لیے تیار ہوئے۔ پیرچہ زبان میں جملہ لیا۔ کھیل کھیلی گئیں ٹھیک پانچ بجے نماز ظہر و عصر ادا کر کے بعد خدام نے وسیع میڈال میں مجلس کے زیر انتظام دو پیر کا کھانا کھایا جس میں تمام خدام سمیت بزرگان مرکزیہ محمد یگانہ و ہمانان کرم مدعو تھے۔ کھانے کے بعد ٹھیک اڑھائی بجے مجلس اطفال الاحمدیہ کا دسواں سالانہ اجتماع محترم مولانا منیر احمد صاحب خدام صدر مجلس الاحمدیہ مرکزیہ نے اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے افتتاحی خطاب فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ انسان کی تخلیق احسن تقویہ میں ہوئی اور بنیادی تمام صلاحیتیں انسان کے اندر ولایت کی گئی ہیں جن کو بروئے کار لاکر انسان خدا تعالیٰ کا عرفان حاصل کر سکتا ہے۔ اور عابد بندہ بن سکتا ہے لیکن سبب انسان اپنی حقیقت کو نہیں پہچانتا تو محو کہ کھاتا ہے اور اسد فل السافلین میں جاگرتا ہے۔ آپ نے اپنے خطاب کو جاری رکھتے ہوئے بتایا کہ نوجوانوں کی یہ عمر توجش و فروعی اور مسابقت کی روح اپنے اندر پیدا کرتی ہے والی عمر ہے کس طرح رد انصاری بچوں نے ایک سے عزم اور دل سے ساتھ دشمن اسلام ابو جہل کو کام تمام کیا تو آپ بھی اپنے آپ کو اور اپنی اولاد کو اسلام کی سرطانی کے لئے ہر قربانی پیش

سہواں اجتماع

کاروائی کا آغاز ہوا سب سے پہلے محترم مولانا منیر احمد صاحب خدام صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے خدام الاحمدیہ کا عمدہ دہرایا بولہ کرم سفیر احمد صاحب شمیم نے خوش الحانی سے نظم پڑھی کہ سامعین کو محفوظ کیا چونکہ حضور اللہ آیدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام ابھی موصول نہیں ہوا تھا اس لئے محترم مولانا منیر احمد صاحب خدام صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے تبرک کے طور پر حضور اللہ کے خطبات میں سے بعض اقتباسات پیش کیے ازاں بعد محترم مولانا جاوید اقبال صاحب اختر مستقر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی سالانہ رپورٹ کارگزاری پڑھی کہ سنائی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے افتتاحی خطاب فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ انسان کی تخلیق احسن تقویہ میں ہوئی اور بنیادی تمام صلاحیتیں انسان کے اندر ولایت کی گئی ہیں جن کو بروئے کار لاکر انسان خدا تعالیٰ کا عرفان حاصل کر سکتا ہے۔ اور عابد بندہ بن سکتا ہے لیکن سبب انسان اپنی حقیقت کو نہیں پہچانتا تو محو کہ کھاتا ہے اور اسد فل السافلین میں جاگرتا ہے۔ آپ نے اپنے خطاب کو جاری رکھتے ہوئے بتایا کہ نوجوانوں کی یہ عمر توجش و فروعی اور مسابقت کی روح اپنے اندر پیدا کرتی ہے والی عمر ہے کس طرح رد انصاری بچوں نے ایک سے عزم اور دل سے ساتھ دشمن اسلام ابو جہل کو کام تمام کیا تو آپ بھی اپنے آپ کو اور اپنی اولاد کو اسلام کی سرطانی کے لئے ہر قربانی پیش

سہواں اجتماع

اس سال اللہ تعالیٰ کے فضل سے "ایوان خدمت" کی عمارت کسی حد تک پائیہ تکمیل کو پہنچ گئی تھی۔ اسی جذبہ پیر اجتماع کھٹی نے بشورہ محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ ایوان خدمت میں ہی سالانہ اجتماع مرکزیہ کی تیاریاں شروع کرنا لیں۔ ہال کو دکش اور دیدہ زیب بینرز برقی قلموں اور رنگ برنگی ٹیوب لائٹس اور شہری بجالوں سے سجایا گیا اور عمارت کی بالادہ منزل پر سرخ رنگ کی لٹریاں (چھپرے بلب) بچھائی گئیں جس سے عمارت کی خوبصورتی میں مزید اضافہ ہوا۔

پہلا دن افتتاحی اجلاس ہمارے

سالانہ اجتماع کے جہان خدمت محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مستغنی تھے۔ صاحب پروردگرم محترم صاحبزادہ صاحب موصوف اجتماع کاہ تشریف لائے اور کرسی عداوت پر رونق افروز ہوئے اور اس اجتماع کے افتتاحی اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی مکرم قاری نواب احمد صاحب گنگوہا کی تلاوت قرآن مجید کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب پروردگرم نے کلمہ محترم صدر مجلس کے ہمراہ لوہائے خدام الاحمدیہ کے قلب پر دست پر تشریف لے گئے جیسے ہی موصوف نے لوہائے خدام الاحمدیہ کو پرچیم کشائی کی تمام ماحول فلک کشکاف اسلامی نظریں سے گریخ آگیا۔ ہوا ازاں محترم موصوف صاحب پروردگرم تشریف لائے اور اجتماع کا اختتام

قادیان دارالان میں اس سال

محرم ۱۴۱۰ھ ۲۳ ستمبر ۱۹۸۸ء کو مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا گیارہواں اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کا دسواں سالانہ اجتماع اپنی مخصوص نوعی روایات کے ساتھ منعقد ہو کر نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ اللہ جل جلالہ ہی ذالک۔ اس اجتماع کی مختصر رپورٹ ذیل میں درج ہے۔

محترم مولانا منیر احمد صاحب خدام صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے سالانہ اجتماع سے کافی عرصہ قبل جملہ پروردگرم کو بلایا، ضمن اور عمدگی سے جملہ کے لئے ایک سب کھٹی کی تشکیل فرما دی تھی جس کے ممبران درج ذیل تھے۔

مکرم مولانا جاوید اقبال صاحب صدر خاکسار مشکیل احمد طاہر سیکرٹری مکرم محمد عارف صاحب نگر ممبر

” جمیل احمد صاحب نامر ”
 ” قریشی انعام الحق صاحب ”
 ” مولانا بشارت احمد صاحب خیل ”
 ” خاکسار محمد فضل اللہ قریشی ”
 ” مکرم مولانا عبدالرؤف صاحب فیتر ”
 ” محمد یعقوب صاحب جاوید ”

چنانچہ اس سب کھٹی نے اجتماع کے جملہ علمی و ورزشی مقابلہ جات کا پروردگرم طے کر کے ایک سرگرمی کی شکل میں ماہ جونائیں ہی بجائے کی تمام مجالس کو ارسال کیا۔ نیز فیصلہ لیا گیا کہ سالانہ اجتماع کے جملہ انتظامات اور پروردگرم کو بروقت اور انتہائی عمدگی کے ساتھ پائیہ تکمیل تک پہنچایا اور مرتبہ فضل محمد شرفی کے ساتھ نوا نسو بھارت کی سان بھر کی کاروائی کا جائزہ لے کر اپنی رپورٹ محترم صدر مجلس کی خدمت میں افریقہ سے پیش کی۔

اہل سنت و جماعت اور رات کے گھانے کے بعد رات ساڑھے دس بجے تک خدام و اطفال کے علمی مقابلہ جات ہوئے اس موقع پر خدام نے جو دو ایشیہ کا سرٹیفکیٹ پیش کیا۔

تیسرا اجلاس

پیر دوگرام کے مطابق مسجد مبارک میں باجماعت نماز تہجد کریم مولانا عبداللہ صاحب فضلی نائب مہیڈ ماسٹر مدرسہ امدیہ کی اقتداء میں ادا کی گئی نماز فجر کے بعد محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد نے درس دیا بعد ازاں تمام خدام نے اجتماعی طور پر قرآن مجید کی تلاوت کی ازاں بعد خدام بہشتی مقبرہ میں تشریف لے گئے اور مزار سہادک پر اجتماعی دعا کی سوا اٹھ بجے سے لے کر پونے ایک بجے تک گراؤنڈ میں مختلف قسم کے ورزشی مقابلہ جات ہوئے نماز ظہر و عصر کی ادائیگی کے بعد تمام خدام نے پنڈال میں ہجرت پر کھانا کھایا اور علمی و زبانی مقابلہ جات کا سلسلہ شروع ہوا۔

اختتامی اجلاس و تقسیم انعامات

شعبہ سواچار بچہ اجتماعی اجلاس کی کارروائی محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مستغنی کی زیر ہدایت شروع ہوئی۔ محترم مولانا ظہیر احمد صاحب خدام کی تلاوت قرآن مجید کے بعد محترم جمیل احمد صاحب ناصر نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ نے محمد خدام الاحمدیہ اور محترم مولانا شہادت احمد صاحب خیر خدام اطفال نے خدام اطفال الاحمدیہ در آیا۔ بعد ازاں محترم عبدالعزیز صاحب آف جنت کفہ نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا منظم کلام پڑھ کر حاضرین کو محفوظ کیا ازاں بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے دوران سال نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والی مجالس و خمدیہ ادارانہ نیز سالانہ اجتماعات کے علمی و زبانی اور ورزشی مقابلہ جات میں اول دوم سوم آئے والے خدام و اطفال کو اپنے دست مبارک سے انعامات اور سزوات امتیاز تقسیم فرمائیں۔ بعد ازاں محترم مولانا جاوید اقبال صاحب اختر محترم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے دلکش آواز میں نظم پڑھ کر سامعین کو محفوظ کیا۔ ازاں بعد محترم مولانا منیر احمد صاحب خدام صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے سالانہ اجتماعات

مرکز یہ کہ انعقاد کے سلسلہ میں تعاون کرنے والے منتظمین اور معاونین کا تہ دل سے شکریہ ادا کیا آپ نے بطور خاص ان تمام نگران کا بھی شکریہ ادا کیا جنہوں نے مجلس کے پروگراموں کو کامیاب بنانے کے لئے وقتاً فوقتاً مجلس کی راہنمائی اور حوصلہ افزائی فرمائی۔ فخر انعام اللہ احسن العزاد۔

ازاں بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مستغنی نے خدام و اطفال کو خطاب فرماتے ہوئے واضح فرمایا کہ ہمارے تمام کاموں کی ابتداء اور اختتام دعا سے ہوتا ہے اور بند کے بشری تقاضوں کے سبب جو کئی رن جاتی ہے اسے دوا پورا کر دینی ہے اپنے اندر پاک تبدیلی پیدا کریں تاکہ خدا تعالیٰ کی قدرت کے عجوبات دیکھیں اس موقع پر محترم مولانا نے سبیلہ کے لفظی معنوں پر روشنی ڈالتے ہوئے اس کو کامیابی کے لئے دعا کی طرف توجہ دلائی اسی طرح اپنی تمام تر صدھیوں کے ساتھ مسلسل جوہلی کے کاموں میں حصہ لینے اور محترم کے ساتھ قربانیاں کرنے کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ آپ کا زمانہ جوش کے اظہار کا زمانہ ہے لہذا آپ جوش و جذبہ کے ساتھ آگے آئیں آخر پیر آپ نے امیرانہ راہ مولیٰ کے لئے دعا کی تھر لیکر کرتے ہیں۔ ان کی قربانیاں جو زندہ اور تازہ رکھنے کی تلقین فرمائی ازاں بعد پیر سوز لمبی دعا کو راجی جس کے ساتھ ہی یہ با برکت سالانہ اجتماع خیر و خوبی اسلامی ملک شگاف نعروں کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ فاطمہ اللہ علیٰ ذالک۔

علمی و زبانی مقابلہ جات

اجتماع کے تینوں روز مختلف دینی و علمی مقابلہ جات ہوئے رہے جن کی تفصیل درج ذیل ہے۔

مقابلہ حسن قرأت خدام و اطفال مقابلہ تقاریر خدام و اطفال مقابلہ لغت خوانی خدام مقابلہ نظم خوانی اطفال پرچہ ذہانت مقابلہ ہیت بازی مقابلہ تقاریر فی البدیہہ خدام مقابلہ سوال و جواب اطفال اور کوئیز پروگرام۔

ورزشی مقابلہ جات تینوں روز

ورزشی مقابلہ جات کی تفصیل اس طرح ہے فٹ بال - دوڑ ۱۰۰ میٹر خدام و اطفال - بیڈ منٹن - ہائی جمپ خدام ٹانگ جمپ اطفال و خدام جیوننگ تھرو خدام نیشنل کبڈی خدام و اطفال - رسہ کشی - نشاندہ غیلیں - کرکٹ شو بیچ - والی بال اور خدام و اطفال کی بعض دیگر کھیلیں۔

علمی مقابلہ جات کی ہدایت و تحریک

اجتماع کے جملہ مقابلہ جات میں ہدایت اور تحریک کے فرائض انجام دینے کے لئے مستحق شعبہ کی درخواست پر جن احباب نے اپنا قیمتی وقت دیا ان کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں۔

محترم شیخ عبدالحمید صاحب ناظر ناظر جاسیداد۔ محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد نائب صدر مجلس انعام اللہ محترم مولانا محمد صاحب خدام سابق صدر مجلس انعام اللہ۔ محترم مولانا محمد علی قادری صاحب دہلوی نائب ناظر دعوت و تبلیغ محترم مولانا محمد انصاری صاحب غوری صدر مجلس انعام اللہ محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب مہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان محترم مولانا عبداللہ صاحب فضلی نائب مہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ محترم مولانا عزیز اللہ صاحب تبلیغ سلسلہ محترم جوہری محمود احمد صاحب عارف ناظر ہیت المال محترم مولانا جلال الدین صاحب نیر اڈیٹر صدر انجمن احمدیہ محترم مولانا برہان اللہ صاحب نقر تبلیغ سلسلہ محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی محترم ناصر مشرقی علی صاحب زبیر اعلیٰ انصاری اللہ محترم جوہری برہان الدین صاحب شاطی نائب ناظر مقامی تبلیغ محترم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناصر محترم ڈاکٹر منصور علی صاحب ناصر محترم مولانا محمد عمر علی صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ محترم مولانا محمد احمد صاحب خدام تبلیغ سلسلہ محترم ایوب صاحب صاحب تبلیغ سلسلہ محترم قاری نواب احمد صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ محترم مولانا شہادت احمد صاحب محمود تبلیغ سلسلہ محترم مولانا منظور احمد صاحب فضل محترم وحید الدین صاحب شمس ایڈیشنل انصر انصر خان

محترم فیروز الدین صاحب انور کاکتہ - محترم سعید تنویر احمد صاحب ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ محترم مولانا عبد قیام الدین صاحب برق تبلیغ سلسلہ محترم جمیل احمد صاحب ناصر نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ محترم مولانا امان اللہ صاحب معلم و تفت جدید۔ محترم سعید ابرار احمد صاحب نائب مجلس جمید آباد۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے آمین

موازنہ مجالس

موازنہ مجالس موازنہ کمیٹی نے ہفت کی جملہ مجالس کی سال بھر کی حسن کارکردگی کا جائزہ لیتے ہوئے مجالس خدام الاحمدیہ قادیان کو اول مجلس خدام الاحمدیہ کالابن نوہار کو دوم اور مجلس خدام الاحمدیہ مولانا محمدیہ مائٹز کو سوم قرار دیا جائے گی سفارشات پیش کیں اس کے علاوہ مندرجہ ذیل مجالس کو بعض شعبہ جات میں حسن کارکردگی کے لحاظ سے خصوصی انعامات دینے جانے کی سفارشات بھی پیش کیں۔ مجلس خدام الاحمدیہ جمیل احمد صاحب خدام الاحمدیہ کالیکٹ۔ مجلس خدام الاحمدیہ شاہ پور نیچر مجلس خدام الاحمدیہ خانپور ملکی۔

چنانچہ سب کمیٹی کی ان جملہ سفارشات کو محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے بغور ملاحظہ فرمایا اور منظر فرمایا۔ چنانچہ ان فیصلہ کے مطابق مجلس خدام الاحمدیہ قادیان اول انعام کی مستحق قرار پائی اور افضل عمر رانی کی مستحق قرار پائی۔

(باقی آئندہ)

مجلس خدام الاحمدیہ
بوالا سرار مرکزی آبادی جوہر
(راجستھان) ایم۔ اے۔ علیک۔

میں موقوفیان یا کٹ مینی و آب میں
کیوں اور میں شریک ہیں اس انتخاب میں
ہوئی ہیں جیسی اور اراکین کے لئے
خصوص میں نشستیں نوآئین کے لئے
قومی اسمبلی میں شریک شہاب ہیں
تعلیم پاس کے پردہ نشین کامیاب ہیں
یہ جیت بے نظیر کی کیا بے نظیر ہے
اسلامی عدالت کی وہ پہلی وزیر ہے
ان قانون مشرقی کو یہ اعلیٰ خطاب ہے
تاہم یا کٹ میں یہ نیا انقلاب ہے

ایمان افروز واقعات

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ارشاد فرمایا ہے۔
 دو میری خواہش ہے کہ ہم تھوڑی نعمت کے طور پر جماعت احمدیہ کے لیے جو سالہ جشنِ شکر کے موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعزیتی پروگرام ہونے والے ان لائقہ نشانات کے منتخب نمونوں پر مشتمل ایک کتاب شائع کریں جو امتدین کی صداقت پر ایک روشن و زندہ نشان کی حیثیت رکھتے ہیں۔
 احباب جماعت ہائے احمویہ بھارت سے درخواست ہے کہ مندرجہ ذیل نشانات یا اسی قسم کے جماعتی اور انفرادی ایمان افروز واقعات معتدین رنگ میں تاریخ و سن اور ثبوت کے ساتھ صاف اور خوشخط لکھ کر جوئی دفتر کو بیلڈ بھجوادیں تاکہ وکالت جمہور لندن کو بغرض اشاعت بھجوائے جائیں۔
 عنوانی صورت اسے قبولیت دعا کے نشانات * دشمنوں سے حفاظت کے نشانات * دشمنوں کی ہلاکت کے نشانات * آسمانی تہمت سے حفاظت کے نشانات * قبل از وقت رو یا دکشوف کے ذریعہ تائیدی نشانات اور اہم خبروں کا حال جاننا بھی رو یا دکشوف بھجویں کی پیدائش کے سلسلہ میں اہم نشانات * غیر معمولی تائیدیات الہیہ کے واقعات۔
 مرزا وسیم احمد
 صدر جوئی کمیٹی قادیان

اعلانات نکاح و تقاریب شادی

مکرم سید عارف احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ موقی ہاری تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ یکم اکتوبر ۱۹۸۸ء کو خاکسار کے چھوٹے بھائی عزیزم سید زاہد احمد صاحب سلمہ ابن مکرم سید نظام الدین جمیل احمد صاحب مرحوم کا نکاح عزیزہ ناز پروین سلیمان بنت مکرم سید ناصر احمد صاحب آف جمشید پور کے ساتھ مکرم مولوی سید آفتاب احمد صاحب نے مبلغ ۵۰۰۰ روپے (پانچ ہزار) حق مہر پڑھا۔
 نیز دوسری شادی خاکسار کی چھوٹی بہن عزیزہ سیدہ رخصسانہ پروین سلیمان بنت مکرم سید نظام الدین جمیل احمد صاحب مرحوم کا نکاح مکرم خالد احمد صاحب ابن مکرم عقیل احمد صاحب آف اودسے پور کھنیا۔ شاہجہا نیور یوپی کے ساتھ مبلغ ۵۰۰۰ روپے (پانچ ہزار) پر مورخہ ۸ اکتوبر ۱۹۸۸ء کو مکرم مولوی مظفر احمد صاحب ظفر مبلغ بیرون گنج۔ نیپال نے پڑھا۔ عزیزم سید زاہد احمد سلمہ کی دعوت دلیہ بھی مورخہ ۸ اکتوبر ۱۹۸۸ء کو ہوئی۔ تقریباً دو صد آدمی دعوت دلیہ میں شریک ہوئے۔ ان دونوں رشتہوں کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
 عزیزم سید زاہد احمد سلمہ کی بارات موقی ہاری سے جمشید پور گئی وہاں نکاح ہوا۔ اور پھر بارات شریعت سے واپس موقی ہاری آگئی۔ عزیزہ سیدہ رخصسانہ پروین سلمہ کی بارات اودسے پور کھنیا۔ شاہجہا نیور سے موقی ہاری آئی یہاں نکاح ہوا پھر واپس بارات اودسے پور کھنیا گئی۔ الحمد للہ۔
 پچاس روپے اس خوشی کے موقع پر اعانت بلر کے لئے ادا کئے گئے۔ خیرام اللہ تعالیٰ (ادارہ)

تمایاں کامیابی

عزیزم سید نغز احمد سلمہ ابن مکرم سید سجاد احمد صاحب راجپی نے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے *Electronics* میں فرسٹ کلاس میں کامیابی حاصل کی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی کامیابی پر ہر جہت سے مبارک کرے۔ آمین۔ محترم سید سجاد احمد صاحب نے اس خوشی کے موقع پر مبلغ ۳۲۵ روپے مختلف بارات میں ادا کئے ہیں۔ خیرام اللہ تعالیٰ شہید۔
 اہل مقاصد قادیان

ولادت

مکرم بشیر الدین صاحب حیدر آباد سے تحریر فرماتے ہیں کہ ۲۸ کو میری بیٹی عزیزہ نعمت جہاں کو اللہ تعالیٰ نے پہلا لڑکا عطا کیا ہے۔ لڑکے کا نام مہر محسن علی عرف سمیع رکھا گیا ہے۔ نومولود مکرم بشیر الدین صاحب مرحوم کا پوتا ہے۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو نیک صالح اور خادم دین بنا سکے۔ بچہ اور زوجہ کی صحت کاملہ کے لئے اور خاکسار کی اہلیہ کی صحت کاملہ کے لئے درخواست دعا ہے۔ ۲۵ روپے اعانت بدر میں ارسال کئے ہیں۔ خیرام اللہ تعالیٰ۔ (ادارہ)

درخواست دعا
 مکرم سید کے غمگین صاحب صدر جماعت احمدیہ وانیہ جیل (کیرالہ) کے دل کا آپریشن ویلور میں ہوا ہے۔
 آپریشن کی کامیابی اور موصوف کی کامل دعا بل مستفایابی اور صحت والی درازی مہر پانے کے لئے انتہا جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر میں ایک تلوار روپے ادا کیا گیا ہے۔
 (ادارہ)

درخواست دعا
 خاکسار کی والدہ محترمہ اختلاج قلب کی وجہ سے بیمار رہتی ہیں ان کا کئی صحت اور درازی عمر کے لئے نیز میرے چھوٹے بہن بھائیوں کی صحت و سلامتی نیک صالح خادم دین ہونے کے لئے اور ان کے کاروبار میں برکت و ترقی کے لئے اجاب جماعت سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔
 خاکسار۔ بشارت احمد حیدر قادیان

اجتنبوا الفحشاء
 ترجمہ: سخت غصے سے بچو
 MOHAMMED RAHMAT PHONE: 46 896008
AZ SPECIALIST IN ALL KINDS OF TWO WHEELER MOTOR VEHICLES
 45-B, PANDUMALI COMPOUND
 DR. BHADKAMKAR 1-MARG
 BOMBAY - 400008

ارشاد فیلیوی
 الظلم ظلمات یوم القیامۃ
 ترجمہ: ظلم قیامت کے دن کئی اندھروں میں ہو گا (متفق علیہ)
 محتاج دعا: یکے اثر الین جماعت احمدیہ بمبئی (تمہارا نشر)

دعا کے معجزات

محرم مولوی سید آفتاب احمد صاحب تبلیغ سلسلہ تحریر فرماتے ہیں کہ۔۔۔
 افسوس ہے کہ جماعت احمدیہ شیعہ پر (دیباچہ) کے ایک فحش بزرگ مرتد ڈاکٹر
 سید عید الدین صاحب کی وفات ۱۲ نومبر ۱۹۸۸ء کو ہوئی۔ انشاء اللہ ان کی جہان
 مرحوم حضرت سید احمد علی صاحب کی ایک صحابی حضرت مولوی سید اکرام الدین سوانگری
 رفیق اللہ صاحب کے سب سے بڑے بیٹے تھے۔ شہل عرصہ تک جمشید پور بھلسد
 علاقہ میں مقیم رہے۔ حضرت چودھری عبداللہ صاحب زبرد حضرت چودھری سر
 محمد ظفر اللہ صاحب کی صحبت جمشید پور میں حاصل کرتے رہے۔ وہی خدمات
 کے لئے میرا بھی رہنے پر مجبور کیا گیا۔ بااختیار تھے۔ مرکزی نمائندگی کا
 خیالی رکھتے تھے۔ تبلیغ سلسلہ سے وابستگی
 رکھتے تھے۔ تمام سال کی عمر پانی اور طویل ہمارے
 میں جو ہمیشہ شکر و انعام کیا۔ مرحوم امی
 جماعت کے بچے بھی تھے جن کی فحش کو قادیانیت
 سے جانے کا انتظام ہوا ہے۔ اپنے بچے دو
 ہونہار نوجوان اور ایک بیوہ چھوڑ گئے ہیں
 مرحوم کی معجزات کیلئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے
 نیز (م) کے ورثہ کیلئے دعا کریں کہ وہ اپنے ورثہ
 کے وہابی مقام سے بھی بلند مقام حاصل کریں۔ آمین
 بقیہ اخبارات میں اس مقالے پر پورا اجازت ہے
 دیکھ لیں صاحب ناظر اعلیٰ و اعلیٰ جماعت احمدیہ
 جمشید پور میں صاحبانہ اور جہاد دینان کرام و

أَفْضَلُ لَذِكْرِكُمْ يَا اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

نسب باطنی اور انشویہ ۱۹/۵/۶۱ اور حجت پور رزڈ۔ مکتبہ
MODERN SHOE CO.
 31/5/16 LOWER CHITPUR ROAD
 PHONE:- 275475 {CALCUTTA-700073
 RES:- 273903

AUTHORISED DISTRIBUTORS
 AMBASSADOR - TREKKER
 BEDFORD - LONTESSA

AUTHORISED DEALERS
 PERKINS P3 P4 P6 P6/3F

تاریکاپتہ:- "AUTOCENTER"
 ٹیلیفون:- 5222-28 / 1652-28
 ہر قسم کی گاڑیوں - پیٹرول و ڈیزل کار - ٹرک - بس - جیپ
 اور باروٹی کے اعلیٰ پڑزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔
AUTO TRADERS
 15, MANGOE LANE, CALCUTTA-700001

تمام بوجھریں مستعمل ہیں فاتح نہ ہوتھاری یہ معجزات خدا کے

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS
 (ELECTRIC CONTRACTOR)
 TARUN BHARAT CO-OP HOUSE SOCIETY
 PLOT NO 6 GROUND FLOOR, OLD CHAKALA
 OPP. CIGARETTES HOUSE ANDHRI (EAST)
BOMBAY-400009
 PHONE { OFFICE:- 8348179
 RES:- 839355

ٹائٹل اور مصیبتیاری زیورات کام کرنے

الہیہ جیولریز

پہلو پر انٹیگریشن سٹیٹوٹ کی اینڈسٹری
 پتہ:-
 پورٹ سٹیٹوٹ کی اینڈسٹری
 پتہ:-
 پورٹ سٹیٹوٹ کی اینڈسٹری

التَّائِيْكَلَةُ فِي الشَّرَاكِ

ہر قسم کی تعمیر و بکٹ قرآن مجید میں ہے۔
 (الہیہ حضرت سید محمد علی صاحب)

THE JANTA

PHONE - 270203
 CARDBOARD BOX MFG CO.
 MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD
 CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS
 15, PRINCEP STREET - CALCUTTA -
 - 700072.

تبلیغ کے کام کو بہت زیادہ آگے بڑھانے کے لئے

AUTOWINGS

15, SANTHOME HIGH ROAD
MADRAS-600008
 PHONE { 76360
 74350

بِعَصْرِكَ رِيحَالُ نُوْحِي اِیْتِهَمُ مِنَ السَّمَاءِ

(انہام حضرت سید موعود علیہ السلام)

پیشکش کنندہ: کرنشن احمد انجمن اینڈ سوسائٹی، سوسائٹی اسٹریٹ، جیون ڈائریسر، مدینہ میڈیا ان روڈ، بھارتیہ دیوان، ۷۵۶۱۔۔ (انڈیا)۔
 بھارتیہ دیوان، سید موعود علیہ السلام، انڈیا۔ فون نمبر - 294۔

پادشاہ تیر سیکڑوں سے بکت دھونڈے!

(انہام حضرت سید موعود علیہ السلام)

SK. CHULAM HADI & BROTHERS, READYMADE GARMENTS DEALERS

CHANDAN SAZAR BHADRAK DIET, BALASORE (ORISSA)

صبح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔ ارشاد حضرت مہر الدین رحمت اللہ علیہ

اتحاد الیکٹرانک انڈیا

بھارتیہ دیوان، سید موعود علیہ السلام، انڈیا۔ فون نمبر - 294۔

بھارتیہ دیوان، سید موعود علیہ السلام، انڈیا۔ فون نمبر - 294۔

عقوبات حضرت سید موعود علیہ السلام

- - بڑے بڑے پروفیسروں کے گروہوں کی تشکیل۔
- - ۱۹۰۰ء میں انڈیا میں سائنس کی ترقی کے لیے ایک کمیٹی کی تشکیل۔
- - ایسا کر کے ان کی خدمات کو فروغ دینا اور ان کے کاموں کو سنبھالنا (کئی دن)

M. MOOSA RAZA SAHIB & SONS

8- ALBERT VICTOR ROAD FORT

GRAN MANSARAZA BANGALORE - 560002 PHONE - 55555

پندرہویں صدی ہجری کا عجیبہ اسلام فی حدیث ہے۔ (حضرت مولانا صاحب انوار اللغات)

SAIRA Traders

WHOLE SALES DEALER IN HAWAI & P.V.C. CHAPPAIS

SHOE MARKET

NAYAPUL HYDERABAD - 500002

PHONE NO - 522860

فرائض شریف علی بن ابی طالب اور ہدایت کا سورج (پروفیسر مولانا صاحب انوار اللغات)

الائیکٹرونکس

بھارتیہ دیوان، سید موعود علیہ السلام، انڈیا۔ فون نمبر - 294۔
 نمبر ۱۹۶۹ء میں ۱۹/۱۱/۶۹ء میں بھارتیہ دیوان، سید موعود علیہ السلام، انڈیا۔ فون نمبر - 294۔

تمام فیوض کا سرچشمہ قرآن ہے!

(حضرت مولانا صاحب انوار اللغات)



پیشکش کنندہ: بھارتیہ دیوان، سید موعود علیہ السلام، انڈیا۔ فون نمبر - 294۔